

BILBAO

Sábado, 15 de marzo de 1924

Luna en creciente.—El día dura once horas y cincuenta y cuatro minutos; pleamar, a las 9,48 y a las 10,20. Tiempo probable: Buen tiempo.

AÑO I.—NUMERO 18



La Noche

Efemérides del día.—Año 1673. Muere en Roma el pintor Salvator Rosa.— Año 1818. Muere el geómetra Monje.— Año 1832. Aparece el cólera en París.— Año 1842. Muere Cherubini, compositor italiano.— Año 1889. Muere en Bilbao el poeta Antonio Trueba.

Actualidad.—Epoca del Directorio.

Redacción y Administración: Orueta, 2

DIARIO DE ÚLTIMA HORA

Teléfono 276. Apartado de Correos 118

Temas cuaresmales

Admonición al profeta descañado

Amigo: Empiezo a temer un poco por tu alma. En estos días piadosos de Cuaresma, haces con tu inteligencia y tu palabra peligrosos elogios del pecado. Las gentes saben que Dios ha puesto en ti una parte de los mejores dones que reserva para sus criaturas. Las gentes saben que tus manos están hechas para empuñar el gobernalle, o lo que es lo mismo, que tu voluntad está hecha para enfiar la proa de la nave. Pero las gentes confían en que tu voluntad habrá de enfiar esa proa por las mejores derrotas. Tú no puedes librarte de ser leal a esa confianza. Eres un hombre de esperanza y de ejemplo. Cuando te rindes a las veleidades de inteligencia, incurres en un pecado de los que difícilmente se remiten, porque tu propia flaqueza puede contaminar y corromper a los que en ti fiaron, creyéndote puro. Eres ya guía de fieles, y no puedes pensar sólo en ti mismo. Ezequiel clamaba: «¡Ay de los profetas insensatos que siguen su propio espíritu!»

Pero has olvidado a las gentes que en ti confían y en cambio has seguido a un falso maestro, de palabra esclavizadora. Como tú, le conozco; igual que tú, he corrido riesgo de ser su cautivo. También él tiene su alma en peligro. Pero, al cabo, él es hombre de un pecado rectilíneo. Tiene sus odres henchidos de dineros; tiene su despensa henchida de delicias y su paladar henchido de caprichos; tiene sus divanes en los que se arrellana para adormecerse entre la voluptuosa combustión de sus metáforas centelleantes. El mundo es amable para él. ¿A qué buscar otro? La tierra de promisión no le interesa y prefiere danzar en torno al becerro de oro, sin dañarse en los caminos abrojosos que llevan a la cumbre flamígera y crepitante del Sinaí. Es de aquellos de quienes dijo el Salomista: «Somos dueños de nuestros balios. ¿Quién nos manda a nosotros?» Su pecado, reprochable, es rectilíneo. Por ventura, tiene un hermoso corazón, que habrá de salvarle.

Pero tú tienes un pecado zigzagante. Tú eres de aquellos a quienes culpaba la voz misteriosa que anunció la revelación de Patmos; no eres ni de los fríos ni de los ardientes. Eres de los tibios, esto es, de los peores. Has hecho, ante el pueblo que te oía, un falaz elogio del pecado. «Prefiero—has dicho—el orden a la justicia». Has querido ser dueño de tus labios, pero no has seguido el consejo del Eclesiástico: «Mete tus pies en los grillos de la sabiduría y tu cuello en su argolla». Porque, ¿cómo lograrás, cuando gobiernes tu pueblo, orden sin justicia? Con la injusticia aplazarás el tumulto de una noche y hasta de mil noches. Pero un día, tu pueblo se abrirá como un cráter de furia y caerán las murallas y se rasgará la bóveda del templo. Y tú pensarás: «¿Cómo puede ser esto, si yo sembré el orden?» Y pudo ser porque, al sembrar injusticia, sembraste desorden; porque, bajo el tumulto aplacado, fermentaba tu semilla injusta. «Las lágrimas de los desgraciados suben desde las mejillas a los Cielos», repite el Eclesiástico. En tus tranquilas noches de injusticia, como por la escala de Jacob, subían al Cielo las lágrimas de los que padecieron tu pecado, y el Cielo no perdona, que no perdonó a Jerusalén ni a Jericó ni a los pueblos de la Pentápolis.

Eres hombre de pecado zigzagante. No rompes con Addonai; pero de cuándo en vez coqueteas con Belial. Te ha dominado tu amigo de palabra cautivadora. Salváte. Pon la verdad, como un cilicio, en tu inteligencia. También tu amigo ha de salvarse. Hoy está en la primera época. Ya le llegará la segunda, la del desierto, y entonces a todos habrá de confortarnos con su fuego, que éste es de los de hermoso corazón, de los ardientes, de los que tienen el pecho como hogar de asuas. Falta sólo que las ascuas se inflamen.

Amigo: Salva tu alma en estos días piadosos de Cuaresma. Clama

por el desorden si ha de traerle la justicia. Que serán mil noches de tumulto, pero vendrá el día permanente y duradero de las murallas rehechas, del templo reconstruido, de la Jerusalén reedificada. No te dejes vencer por veleidades de tu inteligencia. Acaso en tu corazón batallan ya la injusticia y el orden. ¿Podrías conseguir el orden para tu corazón con una injusticia de tu corazón? Si no puedes, acalla la inteligencia corruptora.

Y, puesto que te jactas de creyente, cuando busques ejemplos morales, no acudas a Goethe. Acude a Jesucristo.

JOAQUIN ADAN

Los grandes humoristas

El hombre fuerte

No quería creerlo; pero ya se vio que era fuerte a la manera tranquila con que se alzó del banco para ir—el paso sonoro y la cabeza bien alta—hacia el haz de leños. Tomó uno largo y redondo, y no el más ligero, sino el más pesado que pudo hallar. Leño de nudos con musgo y con espolones, como un gallo viejo. Primeramente lo blandió, exclamando:

—Miradlo: es más duro que una barra de hierro, y, sin embargo, yo, yo que os hablo, lo voy a partir en dos sobre mi muslo, como si fuera una cerilla.

Al oír estas palabras, hombres y mujeres se levantaron como en una iglesia.

Allí estaba Barget, el recién casado, Perraud, casi sordo, y Ramier, que no me dejarán mentir. ¡Ah!, Papou, asimismo, estaba; bien lo recuerdo. Cistel, también, ¡y que lo diga!; todos ellos renombrados, y que referían en las veladas hechos de fuerza, y se llenaban mutuamente de asombro.

Esta tarde no retan, ¡ah, no!, os lo aseguro. Admiraban al hombre fuerte, inmóviles y mudos. Se oía reonar tras ellos a un niño dormido. Cuando les tuvo dominados, ya suyos, se afirmó con aplomo, plegó la rodilla y alzó lentamente el leño. Lo mantuvo un instante suspendido al extremo de sus brazos rígidos—los ojos estallaban; las bocas se abrían dolorosas—, y luego lo abatió, ¡han!, y de un sólo golpe se rompió la pierna.

JULES RENARD

Huelga en el puerto de Nápoles

(RADIOGRAMA DE LA NOCHE)

Nápoles 15.—Todos los obreros de los muelles, incluso los de las obras del puerto, se han declarado en huelga, como protesta contra las nuevas tarifas de carga y descarga.

Ayer mañana terminaron la carga de los buques que estaban para salir, y después abandonaron el trabajo.

Una comisión de obreros y representantes de las Cámaras de Comercio ha salido para Roma, para ver de conseguir la derogación de las tarifas que han motivado el conflicto.

EXPOSICION DE QUINTIN DE TORRE



«JOVEN», ESCULTURA DE QUINTIN DE TORRE QUE FIGURA EN LA EXPOSICION DE LA ASOCIACION DE ARTISTAS VASCOS

DE ARTE

El conferenciante que mastica goma. Quintín de Torre en la Asociación de Artistas Vascos

Algo retardado llega José María Salaverria. Cuando el marquetismo está ya contrito, después de intentar reducir a escombros, Roma, Florencia y Venecia, aderezadas por las grandes teorías del adorno. Cuando el marquetismo engallado queda reducido a simples alaridos de un repugnante patriotismo; Salaverria observa sutilmente que la actual época se caracteriza por una despreocupación perfecta por la idea del adorno. Esto es uno de los inconvenientes de contemplar el arte de época como una turista inglesa pudiera contemplar Roma o Toledo, con sus prismáticos a la bandolera, su «Kodak» y la cabeza inflamada de literatura.

Al oír a Salaverria aquellos conceptos estéticos, maridados con insistencia por su tradicionalismo envejecido, nos daba la sensación de ese hombre desconocido, de mandíbulas cuadradas, que mastica su goma en el tranvía.

No, Salaverria, llega muy tarde a estas cosas. Las proclamas lanzadas al mundo joven por los grupos futuristas; los himnos al carburador y a los rayos ultravioletas, completaron todas las celdas de las casas de alienados del mundo.

La conferencia de José María Salaverria nos pareció una desafortunada inoportunidad. A su disertación mejor le hubiera encajado «El adorno de la teoría» que la «Teoría del adorno».

Por el contrario, la exposición de Quintín de Torre en la Asociación de Artistas Vascos nos ha sugerido las ideas sobre «La teoría del adorno».

Es Quintín de Torre demasiado aficionado a aderezar sus obras con el adorno. La escultura en sí no necesita de estos medios para lograr lo que se propone, pues subjetivamente sugiere las más diversas emociones. Transgredir en esto es servir a la voracidad de las gentes, en vez de un arte puro y sereno que despierte su sensibilidad, el odioso halago a sus sensibilidades. Las telas y las luces nada tienen que ver con la escultura.

Esto es un scrúpulo nuestro que advertimos a Quintín de Torre. «Las esculturas de Quintín de Torre están poseídas del sentido de la profundidad, y en escultura, la profundidad es la esencia del Arte, porque de ella depende la intensidad del claro-oscuro. Esta cualidad es común a las dos tendencias que observamos en la exhibición de sus obras en el salón, y, por consiguiente, su arte está ya contrastado como el gran Arte.

Estas dos tendencias son demasiado evidentes. Una, de un donutismo compungido y lacrimoso, que mediatiza la serena austeridad de la escultura, y es lo que menos nos satisface, a pesar de su gran oficio, que, según el inmortal Auguste Rodin, en Arte el oficio es todo. Es cierto que la obra concebida en esta manera envuelve un sano propósito, la intención grata de volver a la escultura policromada. Aquí, Quintín de Torre tiene aciertos indiscutibles; pero, a veces, también llega demasiado lejos, al ejercitarse en materias amables como el mármol. La policromía, con materias ricas como el oro y halagadoras como el rosa, acercan demasiado al bibelot, a la estal

tura de bazar. Es verdad que estas esculturas no caen en las estanterías de los mercaderes; pero sus concepciones pierden con el afete y pulimento toda la serenidad lograda con el oficio.

No creemos que esta manera sea su última decisión, sino un ensayo de cosas no logradas, ya que en el Arte se va siempre y no se llega nunca.

Más nos atrae la otra manera, la de los grandes planos en las masas grandes, donde el vigor genial busca en la materia la tercera dimensión. Entonces la obra está casi lograda, porque la vida surge del interior, de un centro que después germina y se desarrolla de dentro a fuera.

Nos atrevemos a indicar a Quintín de Torre su nueva manera como un camino que conduce más al infinito, más a la perfección.

Entre las obras expuestas, y que tanto éxito obtuvieron en Madrid—desconfiad siempre de esos éxitos oficiales—, no sentimos predilección determinada. Nos gustan. Hay un «Joven», de excelentísima calidad; su desnudo es carne que palpita.



QUIDADO CON LOS «AGULLUS»

Se ha prohibido en toda España el empleo de los pínchos en la conducción del ganado vacuno. Nuestros «acullus» serán romos de aquí en adelante. No centelleará la punta metálica al sol. Será como si se apagarán para siempre las velas que en lenta procesión llevan todos los boveros por estradas y caminos. El pavilo metálico de las aljadas habrá caído y no podrá encenderse más.

Cuando dentro de siglos se encuentren «acullus» de nuestra época y vayan a parar al Museo Etnográfico, se inventarán las más peregrinas teorías para explicar la transformación de la aljada pinchante a la inofensiva.

Se dirá que se debe a la influencia de los pueblos germanos, que a su vez la recibieron de los tártaros. Aunque no dejará de haber, naturalmente, etnógrafo que opine es una característica autoctona.

A nadie probablemente se le ocurrirá: desapareció por una ley.

EL HOMENAJE A LA MUJER BILBAINA

Más que cumplir un acuerdo parece avivar un recuerdo el propósito del Ayuntamiento de no dejar que pase un año más (sólo han transcurrido cincuenta) el homenaje a la mujer bilbaína.

Vemos ahora cómo a veces la desidia de las Corporaciones puede tener su ventaja. Porque de haberse cumplido el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento en 1874, hoy sería algo muerto y que no heriría nuestra sensibilidad, habituada a la placa que la perpetuara.

Hoy, en cambio, por incumplido, el acuerdo es vivo y puede levantar en

Este es el oficio. El oficio que a la materia, a la piedra, comunica el soplo de vida, como Dios a la arcilla comunicó con el supremo oficio el ritmo doliente de la Humanidad.

ESTANISLAO MARIA DE AGUIRRE

T. S. H.

LA BOLSA DE BERLIN

Berlin 15.—Se cotizó ayer el franco francés con relación al marco oro a razón de 90,30 marcos oro los cien francos.

AMENAZAS FRANCESAS EN DUSSELDORFF

Berlin 15.—Ante la negativa de la ciudad de Dusseldorf a construir nuevos barracones para alojamiento de las tropas francesas de ocupación, el jefe de éstas ha amenazado con ocupar todos los edificios públicos de Dusseldorf.

LAS NEGOCIACIONES ENTRE ALEMANIA Y POLONIA

Berlin 15.—Las negociaciones entre Alemania y Polonia respecto a los derechos que asisten a los alemanes residentes en territorio polaco de poder escoger nacionalidad, han sido rotas, por no aceptar Polonia la Comisión de control que Alemania trataba de crear.

RESTOS DE UN NAUFRAGIO

Nueva York 15.—Un buque canadiense ha encontrado un bote salvavidas con seis naufragos del vapor «San Diego», que se perdió en aguas de Cabo Hatteras.

PROTESTA ALEMANA

Berlin 15.—Delegaciones de diversas zonas del valle del Sarre han protestado ante la Liga de las Naciones del aumento constante de las tropas francesas de ocupación de aquella zona, cuyos gastos, que pesan sobre Alemania, son mucho más considerables de los que aparecen en el boletín francés de ocupación, hasta el punto que los gastos del mes pasado exceden en varios miles de francos a los de igual fecha del año pasado.

EL SUCESOR DE LENIN, EN LONDRES

Londres 15.—Se asegura que Rykoff, el sucesor de Lenin, se halla actualmente en esta capital, de riguroso incógnito.

NO HA MUERTO

Washington 15.—Dicen de Nicaragua que ha desembarcado en aquella República un individuo, que dice ser el presidente Gutiérrez de Honduras, el cual ha declarado que pudo huir durante la revolución haciendo circular, sin fundamento, la noticia de su muerte.

EL TRIBUTO A SERRATE



GRUPO OBTENIDO AYER DURANTE LA FIESTA CELEBRADA EN EL CLUB DEPORTIVO



Los presidentes de los Estados Unidos

Traza William Wills Davies, con su vivacidad de siempre y su perspicacia, las situaciones de algunos presidentes de los Estados Unidos. No podía faltar, al fin, el paralelo entre los dos últimos: Harding y Coolidge.

En sentir de William Wills Davies el difunto Mr. Harding se dejó trabajar por la gran cantidad de trabajo que era demasiado bueno para poner objeción, o quizás porque se hallaba tan ocupado en los asuntos del momento que nunca tenía tiempo para echar un fría mirada al montón de deberes presidenciales y determinar cuál de ellos debería asignar a alguna otra persona. El resultado de su inercia en ese asunto fué que su escritorio se vio siempre atestado por un sinnúmero de cuestiones y problemas. Cuando se daba cuenta de que la tarea se hacía demasiado grande, atribuía su inercia a la falta de ejercicio y salía a jugar al golf. Cuando regresaba, hallaba aumentado el montón de trabajo. Había una tarea particular que el presidente Harding no confiaba jamás a nadie: la tarea de tratar con los cabezallas políticos y con los que buscaban protección política para ellos o sus amigos. Harding era un buen cabezalla de partido y le gustaba tratar con los representantes republicanos de todos los puntos del país. Veía que lo mantenía en contacto con el sentimiento público, pero al emprender todo ese trabajo, intentó efectuar indudablemente una tarea que superaba a la habilidad de un solo hombre y que pagó con su vida.

Como senador representante popular de su ciudad y distrito electoral, Harding fué feliz. Durante muchos años condujo su vida por cursos bien definidos. Llevó una existencia agradable; pronunció discursos, para los cuales tenía una aptitud natural; dió conferencias de partido, hizo viajes periódicos a los muchos amigos de su ciudad, se entregó al ejercicio regular del golf, y amenas vacaciones con sus muchos conocidos. De pronto esa existencia se interrumpió bruscamente. De las placidas aguas de su vida senatorial fué arrojado de repente al mar agitado de la Presidencia.

Harding era en extremo locuaz y poseía una asombrosa habilidad para crearse amigos. Su sucesor es muy callado, y trajo a la Casa Blanca un temperamento algo frío, herencia indudable de la taciturnidad de sus ascendientes. Con todo, Coolidge no es tan frío como parece. Cuando lo sacaron bruscamente de la tranquila granja paterna de Nueva Inglaterra, para lanzarle a la deslumbrante luz de Washington, fué natural que pesentase un poco delante del resplandor de las máquinas fotográficas de los diarios. Los fotógrafos de los periódicos de la ciudad le pidieron que se sonriera. Al principio su sonrisa fué leve y forzada, pero a medida que los días transcurrían empezó a mostrar detrás de su exterior frío una personalidad bondadosa y agradable. En este sentido es algo parecido al secretario de Estado, Hughes, que fué a Washington cubierto con la austera dignidad del banco de la Suprema Corte. Pero después de un tiempo, las sonrisas empezaron a ilu-

minar la máscara judicial, y ahora el mencionado secretario es uno de los ministros más populares de Washington.

El presidente Coolidge, contrario a su predecesor, es poco amante de los deportes. No juega al golf, y a excepción de sus cortos paseos hace poco ejercicio. De todos los presidentes, es el más madrugador que ha habido. A las seis y media de la mañana, puede verse por las calles de Washington. Camina de prisa y anda, por lo general, solo, seguido por un empleado de la Policía secreta, que cuida de su persona. No parece muy probable que Coolidge saque provecho de la triste experiencia de los presidentes Harding y Wilson e insista en una reducción de los deberes presidenciales. Ya se ha entregado a los arduos problemas referentes a los asuntos extranjeros y nacionales. A pesar de lo poco que ha dicho, ha dado a entender que continuará la política del presidente Harding.

Entiendo que no se debe esperar un cambio terminante en la actitud de la Unión hacia los problemas europeos. Se cree que apoyará la idea de Harding de crear un Tribunal universal, pero la actitud republicana hacia la Liga de las Naciones se interpretará de un modo muy parecido al que la interpretó el finado presidente. Quizás esta declaración se modifique en un punto. En los círculos oficiales se sabía que el presidente Harding sentía profunda simpatía por Francia, mientras que ahora no se ignora que los compañeros íntimos de Coolidge no tienen mucha simpatía por la campaña de Francia contra Alemania. Esta opinión, compartida de cierto modo por los secretarios de Estado, Hughes y Hoover, puede traer como resultado que la Unión comparta la opinión que Gran Bretaña tiene de la confusión europea, más de lo que la ha compartido hasta ahora. Hay mucho interés por conocer la actitud que asumirá el presidente respecto al exorbitante arancel. Sobre este asunto las opiniones de Hughes y Hoover no han estado en exacta armonía con la política de administración. Consideran que la elevada tarifa ha perjudicado el comercio extranjero de Estados Unidos y desean que el presidente aproveche el poder que tiene bajo la ley de tarifas para modificar ciertos derechos de aduana que dañan la necesaria corriente de comercio entre este país y el mundo exterior. No se sabe todavía cómo reaccionará Coolidge a esta idea, por más que se reconoce que él no está tan conforme como su predecesor con el partido que quiere las altas tarifas.

Es opinión general que el presidente Coolidge guiará el timón del Estado con mano firme. No será tan condescendiente con sus consejeros como Harding, pero demostrará completa lealtad hacia la política de partido y solidaridad. La idea de que, a la muerte del presidente Harding, Coolidge serviría sólo hasta que se terminase el presente período gubernativo, se ha modificado considerablemente. Muchos observadores políticos admiten ahora que existen todas las posibilidades de que se ofrezca al silencioso ciudadano de Nueva Inglaterra la Presidencia por un segundo período.

LA VIVIENDA

Una moción del señor Ugalde

El arquitecto y concejal, D. Federico de Ugalde, presentó una moción al Municipio relacionada con el problema de la vivienda, de la que se dió lectura en la sesión de ayer, proponiendo soluciones prácticas a dicho problema.

Entre otras consideraciones, el señor Ugalde dice lo siguiente en la moción:

«La Asociación de Arquitectos, que me honro en presidir, fué una de las primeras Corporaciones que, oficialmente, significaron su interés por la aprobación de la moción del diputado provincial señor Ercoreca, y es lógico que, desde el Ayuntamiento y como individuo perteneciente a esta Corporación, me ratifique del acuerdo confiando que, sin pérdida de tiempo, por ser el caso de suma urgencia, el Excmo. Ayuntamiento tomará las medidas necesarias para que sea un hecho la puesta en práctica de la moción.

No hemos de apuntar por sabido, que el primer beneficio será en favor de la masa obrera, que hoy carece de trabajo, continuando después hacia las industrias que abastecen a la construcción, industrias que hoy sufren también en su desenvolvimiento una enorme y prolongada crisis.

La ordenación de alquileres es otro punto digno de ser estudiado, puesto que el malstar general de la clase media y obrera tiene su origen en el desequilibrio que produce el presu-

puesto familiar, pagando rentas desproporcionadas al ingreso del cabeza de familia.

Este bienestar predispone a sus ocupantes en favor de una vida tranquila, y estimula el ansia permanente de vivir en paz.

Pretender la modificación de la jornada de ocho horas, como condición indispensable para acometer el problema de la vivienda, es laborar en contra de la realización del mismo. Si el obrero rinde en sus ocho horas de trabajo con la intensidad necesaria, se habrá conseguido un gran paso al abaratamiento de la mano de obra, y así opinan la mayoría de los contratistas, que tienen contacto con la masa obrera.

Como fórmula de transacción, podía convenirse con los obreros del ramo de construcción que trabajaran a diario una hora más sin el recargo de este trabajo, que se regularía en proporción al jornal, se aplicaría por el patrono a la creación de una libreta de abono que se llamaría libreta de la vivienda vizcaína.

La Caja de Ahorros Provincial, que fundaría esta libreta, se encargaría de crearla en condiciones tales que sus poseedores no pudieran extraer cantidades, sino para la adquisición de su vivienda o en caso de inutilidad o muerte, a favor de sus hijos.

Estableciendo este ahorro especial, ingresarían cantidades verdaderamente importantes, pues práctica-

mente se vió al implantarse por el conde de Romanones la jornada de ocho horas para los obreros de construcción. Solicitaron acogerse como tales obreros los 80,000 que hoy trabajan en Vizcaya. Véase lo que representaría:

Jornal medio en Vizcaya, 8 pesetas diarias.

Corresponde por hora, 1 peseta diaria.

Obreros que se acogerían a esta libreta, un 40 por 100, o sean 32,000 pesetas diarias.

En veinte días de trabajo al mes, representa 640,000 pesetas al mes.

En tres años, sin incluir intereses, representarían: 19,200,000 pesetas en total.

Como consecuencia de cuanto llevo expuesto, propongo a mis compañeros de Corporación, se tome en consideración el escrito de referencia, designando al efecto una ponencia de señores concejales para que, con toda actividad y en representación del Municipio, gestionen cerca de la Diputación Provincial lo necesario, a fin de que se ponga en práctica la construcción, y cuanto antes se solución el problema de la vivienda vizcaína, que va tan unida a la crisis del trabajo que se deja sentir en nuestra villa.»

Aplazamiento del paseo hablado

A los amigos del señor Basterra, que tan amablemente han acudido a los paseos hablados celebrados los domingos últimos, se les hace aquí presente que, por una ligera indisposición del señor Basterra, queda aplazada la excursión a Butrón para otro domingo.

Opportunamente se avisará la visita al histórico castillo, así como los medios de locomoción que se faciliten a los excursionistas.

Revista de los Tribunales

POR DELITO CONTRA LA SALUD PUBLICA

Ante la Sala de la sección tercera ha comparecido hoy el súbdito francés Charles Schneider, para responder de un delito contra la salud pública, de que le acusaba el Ministerio fiscal, representado por el Sr. Brey.

Según las conclusiones provisionales formuladas por éste, el procesado, en 8 de abril de 1923, sin estar debidamente autorizado por las autoridades sanitarias, tenía en su poder substancias tóxicas nocivas a la salud, con las que traficaba.

Solicitaba se impusiera al Schneider la pena de cuatro meses y un día de arresto.

La defensa, encomendada al letrado Sr. Calle Iturnino, atendiendo a que no había sido probado que el procesado hubiera vendido en ninguna ocasión substancias tóxicas, y a que las encontradas en su domicilio no podían expenderse al menudeo sin estar debidamente elaboradas, solicitó la absolución de su patrocinado.

Practicadas las pruebas propuestas, de las cuales no se pudo deducir que el procesado hubiera vendido substancias tóxicas, las partes elevaron sus conclusiones a definitivas e informaron, quedando el juicio concluso para sentencia.

En la sección segunda, por incomparecencia de uno de los procesados, se suspendió la vista de la causa seguida contra Luis Bocanyo y otro, por delito de lesiones.

AYUNTAMIENTO

SIN NOTICIAS DE IMPORTANCIA

Al recibir esta mañana a los periodistas, el alcalde no tenía ninguna noticia importante que comunicarnos.

Solamente nos dió que había ido a devolver las visitas oficiales a los señores delegado de Hacienda y jefe de Vigilancia, y que aprovechando la estancia en el Gobierno civil había visitado al gobernador, para invitarle personalmente al acto de inauguración del Montepío de la mujer que trabaja, que se celebrará mañana, a las cuatro de la tarde.

En cuanto a las aclaraciones pedidas sobre la interpretación que se debe dar a la nueva ley municipal, el gobernador las remitió ayer mismo a Madrid.

DEL CONCURSO AGRO-PECUARIO

Esta mañana se entrevistó con el Sr. Moyúa una Comisión de la Diputación provincial, integrada por los Sres. Ercoreca, Hormaza y Larrea, pertenecientes a la Junta Agro-Pecuaría de la Diputación, con objeto de tratar sobre la conveniencia de un aplazamiento en la fecha de celebración del concurso anunciado para los días del 1 al 15 de mayo próximo, aplazándose hasta el 15 de septiembre.

La visita fué motivada por las indicaciones que sobre este aplazamiento hicieron algunos concejales a la Junta Agro-Pecuaría.

VISITAS

Esta mañana ha recibido el alcalde las siguientes visitas:

D. Daniel Erpazu, jefe de Gobernación, jubilado; D. Trino Hurtado de Mendoza, comisario regio, señor presidente del Consejo provincial de Fomento de Vizcaya, y D. Martín Ciga, inspector de Sanidad pecuaria.

Los Toros:

LA JUNTA HABLARA

Según ayer nos dió persona muy significada de la misma, la Junta administrativa de nuestra Plaza dará cuenta detallada al público de sus gestiones para la contratación de Algabeño, en las que ha de quedar patente que ha procedido muy correctamente con el diestro y su apoderado y ha defendido en todo momento los intereses que la están confiados.

Como por todos es sabido que un excelente aficionado, el Sr. Larrinaga, se ofreció con el mejor deseo a intervenir cerca del Algabeño y convencerle de que debía torear en Bilbao, y anteanoche, en conferencia telefónica celebrada por Larrinaga con el apoderado del diestro, quedó probado que no hay arreglo posible, creemos oportuno esperar las explicaciones de la Junta para fallar en este asunto, que tan mal parado deja al hijo del Algabeño.

LA TEMPORADA EN BARCELONA

El próximo domingo abrirá sus puertas la hermosa plaza de Las Arenas, para la lidia de seis novillos de los herederos de Peña y Rico (antes Albarrán) por los novilleros Martín Agüero, Trinitario y Lagartijo, de quien sus paisanos los «mosaños» cuentan que es un buen torero.

La Empresa ha dado una nota de los toreros que tiene contratados y de los toros adquiridos, siendo aquellos de los de más cartel y éstos de las más famosas divisas.

PIEDRAS NEGRAS, VIDRIOS Y MARMOLES

Ustedes creerán que lo antedicho es el anuncio de un negocio industrial. Pues no hay tal cosa, sino que, como en la corrida celebrada el 17 del pasado en México, se lidiaron toros de la ganadería de Piedras Negras—pedidos por Nacional II para demostrar que no se acordaba de la cornada que le infirió un toro de la famosa vacada—, y un gracioso arrojó una botella al diestro aragonés, por entender que así castigaba el aferece del diestro con el difícilísimo toro sexto, y Gaona hizo una faena tan confiada y torera que «El Universal Gráfico» pide nada menos que la colocación de una lápida de mármol—que el periódico costeará— en la plaza mejicana, para así perpetuar la grandiosa faena, se nos ha ocurrido concretar todos los detalles de la cornada en el título que la encabeza.

¡Chirenes que somos!

LAS CORRIDAS DE FORTUNA

Diego Mazquiarán, que es sin disputa el matador de toros de mejor estilo en los tiempos que corremos, ha firmado cuatro fechas con la Empresa de Madrid y tiene ultimados ajustes con las Empresas de Málaga, Alicante y Valladolid.

Y a no dudar, y si promete no tener «mal genio», lo veremos actuar en Bilbao en dos o tres corridas, ya que no estamos sobrados de matadores de toros que justifiquen que es verdad lo de matar bien.

EN LA TIERRA DE LOS BOQUERONES

Del vino de las mujeres bonitas y de los hombres valientes, como dice la copla, se proyecta, para el 23 de los corrientes, una corrida de toros, con ganado de Contreras, que lidiarán «Paco» Madrid, José Paradas y otro espada.

Antonio Cañero, el caballero rejoneador imprescindible en esta temporada en toda fiesta taurina de importancia, tomará parte en la corrida. Dan ganas de tomar el tren.

Y no va más por hoy.

DON PACO

En la casa
"AMADO"
puede usted adquirir

La Camera
Pathé-Baby



GRAN VIA. 6.

Moreno : BONITOS REGALOS PARA PEPITAS Y JESÉS : CORREO, 15, bis

ACADEMIA PREPARATORIA GENERAL Y DE ESPECIALIDADES Instituto, Comercio y Náutica MAQUINISTAS NAVALES Bidebarrieta, 14, tercero, izquierda BILBAO.



PROVERBIO DEL INSTANTE

El escultor nos ha enseñado la estatua del torero. El busto es de una dignidad romana. Ha pertenecido, antes de pertenecer al torero, a algún procónsul o a algún pretor.

—¿Quién es?—le preguntamos.

—Lagartijo—nos dice él.

—Pues mire usted—le replicamos—, se parece a Séneca.

Bien es verdad que los dos tienen los hombros ladeados con desdén a la muerte. Elegancia seca, ese aplomo que palpita en el barro es la flor del senecismo. Los dos, el torero y el moralista de la corte imperial, son estoicos.

Pero son estoicos, no a la manera sobria de Cornuto o de Soción el libertino. Hay en los dos una punta de pomposidad, como en el estoicismo de la decadencia. Hay si se quiere ese desgaire, esa indolencia jacaarandosa del aborigen bético. Séneca, antes de reprobar la mollicie, se tiende sobre las rosas del triclinio. «Lagartijo», antes de sonreír en el circo de la muerte, se enerva entre la marchosidad y el ceceo. Pero los dos, escribiendo o toreado, oponen su empaque cordobés, su conformidad, su estoicismo a la suerte enemiga, o como dió Séneca, a la conjuración de los dioses burladores.

Tú, escultor, has llenado el pecho de tu estatua de senecismo: ese es tu acierto profundo. Cuando esculpas a Séneca, si es que le esculpas alguna vez, no olvides las fargas lagartijeras...

EL FESTIVAL DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Ha despertado gran interés en nuestra buena sociedad el festival que el día de San José se celebrará en el Frontón Euskalduna a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Ayer adquirieron patcos los señores siguientes:

D. Ceferino Urien, D. Lorenzo Hurtado de Saracho, D. Dámaso Escarriaza, D. Fernando Landecho, don Manuel Olavarrieta.

Se siguen recibiendo más pedidos de localidades.

VIAJES

A París marchó doña Leonor C. de Albéniz.

De Londres llegó D. José Manuel Arraiza.

De paso para Burdeos llegó de Santander D. Antonio Campo Girona.

Fué a París D. Toribio de Ibarra.

A Madrid, D. Pedro Orde.

De Pamplona volvió D. Joaquín María Urisarri.

Para incorporarse al trasatlántico «Alfonso XIII», del que ha sido nombrado médico, llegó desde Pamplona D. Carlos Elizalde.

Se halla en Bilbao, donde piensa fijar su residencia, D. Ramón Arnal.

De Madrid vino D. Carlos María de Orde.

De Madrid llegó D. Angel P. Anúcita.

Del mismo punto D. Feliciano Romero.

NATALICIOS

En San Sebastián ha dado a luz una niña la esposa de D. Juan Manuel Allende.

La esposa de D. Antonio Objeta ha dado a luz un niño.

Enhorabuena.

NECROLOGIA

Ayer falleció en Bilbao, y hoy se verifica la conducción del cadáver, la virtuosa señora doña Francisca de Sarria y Basarri.

A su respetable familia enviamos el testimonio de nuestro pésame.

Hoy ha sido el entierro del niño Alberto Collado Rubio, hijo de don Alberto y doña Estanislada, a quienes testimoniamos nuestro sentimiento por tan dolorosa pérdida.

La Comisión Provincial y el "Día de Guipúzcoa"

La actitud del presidente y de la Comisión Provincial ante el "Día de Guipúzcoa"

A preguntas de los periodistas contestó esta mañana el presidente de la Diputación, señor Urien, que no podía asistir, como era su propósito, al acto que mañana se celebrará en San Sebastián.

Tengo gran interés—añadió—en oír la conferencia que mañana, sobre la nueva ley municipal, dará el catedrático señor Gil Robles.

Además me ha visitado el alcalde, señor Moyúa, invitándome a la inauguración de los Dispensarios del «Montepío de la Mujer que Trabaja», a cuya inauguración le he prometido asistir.

Finalmente, el señor Urien dió a conocer el resultado de la reunión para tratar sobre las regatas de traineras en el Abra.

LO OCURRIDO EN LA COMISION PROVINCIAL

Tuvimos ocasión de hablar esta mañana con algunos de los señores diputados que asistieron ayer a la Comisión provincial, en donde se acordó, con el voto de los monárquicos, no asistir al «Día de Guipúzcoa», cere-

monia que se celebrará mañana en San Sebastián.

La solución no podía ser otra, nos dió uno de los diputados. Entendemos que Vizcaya, además de no haber sido invitada oficialmente, no tenía por qué estar representada en un acto que tiene carácter provincial, que se ha organizado exclusivamente para Guipúzcoa.

Es cierto, y en este sentido se ha dirigido la Comisión provincial por medio de un telegrama al gobernador de aquella provincia, que vemos con simpatía ese acto patriótico, muy necesario en estos momentos, al que prestamos nuestra incondicional adhesión. A esto solamente debía quedar reducida nuestra intervención.

Después abordamos al diputado nacionalista, señor Larrea (don Luis María) quien dió que se ausentó del salón al conocer la actitud de la mayoría monárquica, a su juicio actitud equivocada, pues con este retraimiento se evidencia que los monárquicos pertenecientes a la Comisión provincial viven un poco fuera de la realidad y explotan un tópico. A mi juicio, terminó diciendo, los señores Carranza, Basterra y Hormaza, deberían volar porque la Diputación de Vizcaya, como ha hecho la de Alava, estuviera representada en el hermoso acto que mañana se celebrará en San Sebastián.

Gobierno civil

LOS INCENDIOS EN LOS MONTES

Hoy dió el gobernador a los periodistas—aparecerá una nueva disposición en el «Boletín Oficial», relacionada con los incendios en los montes, estimulando a los propietarios de los terrenos colindantes para que ejerzan la necesaria vigilancia y denuncien a los que de una manera caprichosa vienen destruyendo una gran riqueza.

Ahora me comunican que, en jurisdicción de Zalla, en un monte denominado «Illurga», se ha registrado un nuevo incendio intencionado, y que la fuerza pública ha detenido al autor, llamado Manuel Chávarri, de veinte años, el cual hizo tres disparos de escopeta cuando se le perseguía.

Creo—añadió—que con estas nuevas disposiciones lograremos evitar que los pastores destruyan la repoblación que se está llevando a cabo en todos los montes.

NUMEROSAS VISITAS

Ha sido el día de hoy—continué diciendo el general Echagüe—de gran trabajo en este despacho.

Me visitó el señor Belparda para darme cuenta de un asunto que planteó en el Ayuntamiento de Güecho sobre la instalación de una fábrica en determinado sitio. Ha sido una exposición larga, muy larga, en la que el ex diputado ha invertido más de media hora.

También me ha visitado el ingeniero jefe agrónomo de la provincia, pa-

ra hablarme de unas muchas impuestas a determinados fabricantes de abonos; el alcalde de San Salvador del Valle, el señor Barandiarán y una comisión de ex concejales del Ayuntamiento de Miravalles, acompañados del señor Lafusticia, para aclarar, lo que han hecho debidamente, ciertos extremos relacionados con su actuación en aquel Municipio.

Y, por último, he recibido, aparte de la del delegado gubernativo del distrito de Valmaseda, capitán de Ingenieros señor Pacha, la visita del alcalde de Bilbao, señor Moyúa, para invitarme al acto de la inauguración del Montepío de la Mujer que Trabaja, a cuyo acto me propongo asistir.

Por injurias al rey

Un detenido en Ondárroa

Los miñones del puesto de Ondárroa participan en un oficio al gobernador de la provincia, que ha sido detenido Antonio Ibarlucea por injurias contra su majestad el rey.

El detenido ha sido puesto a disposición de la autoridad correspondiente.

PACA Y LUZ

NUEVOS MODELOS EN CALZADOS DE SEÑORA Y CABALLERO

Plaza Nueva, 18-Bilbao

Información Nacional-Extranjera

Por Telégrafo
Teléfono
y Radio

Un estudiante de Arquitectura mata a su ex novia en el atrio de una iglesia

La víctima es hija de un ex ministro

Madrid 15.—Esta mañana, a las nueve y media, estaba en la iglesia de San Ginés el joven de veinticuatro años Gonzalo de la Colina, alumno de la Escuela de Arquitectura, que vivía en una casa de huéspedes de la calle de Lavapiés.

Dicho joven había llegado tres cuartos de hora antes y había dado muestras de gran impaciencia, como si esperara a alguien. Vestía gabardina. El individuo encargado de las sillas se había dado cuenta de la presencia de dicho joven.

A las nueve y media entró en el templo la señorita Purificación González, de dieciocho años, hija del ex ministro don Alfonso González, ya fallecido, y nieta del ex ministro don Venancio González.

Según parece, Gonzalo y Purificación habían sostenido relaciones hasta hace siete meses, en que quedaron rotas, estando concertado el enlace con otro joven, para el próximo mes de junio.

Contrariadísimo Gonzalo por ese rompimiento, había amenazado de muerte a su ex novia.

Esto hizo que al entrar hoy en la iglesia Purificación y verle, no bien se santiguó, dió media vuelta y salió del templo.

Entonces, Gonzalo, la siguió precipitadamente, y en el atrio de la iglesia, cerca ya de la puerta, hizo dos disparos contra la muchacha.

Una de las balas no hizo blanco, pero la otra le penetró por la región fronto-parietal derecha, sin orificio de salida.

Gonzalo, inmediatamente después de haber cometido el crimen, arrojó la pistola al suelo, yendo a caer el arma a los pies del encargado de las sillas, que había salido al oír las detonaciones.

El joven Gonzalo fué detenido, y su víctima trasladada rápidamente a la más próxima Casa de Socorro, donde dejó de existir.

El señor Colina, es hijo del administrador de las fincas de la familia de la víctima, a la cual tiene, además, varios hermanos. Gonzalo y Purificación se habían conocido, desde niños, sosteniendo relaciones hasta la fecha antes citada. Las relaciones fueron rotas por ella, en vista de que Gonzalo no llevaba una vida muy regular. Este estudiaba el quinto año de Arquitectura.

Mañana se verificará la autopsia del cadáver de Purificación González.

LA MAÑANA EN PALACIO

Madrid 15.—Esta mañana, a la hora de costumbre, el presidente del Directorio despachó con el rey.

Después, una Comisión de los Sindicatos Agrarios de Galicia, que hace varios días visitó a Primo de Rivera, interesó al rey en el problema de los foros y le dió cuenta de la petición que tienen formulada para que se establezcan mataderos rurales en toda Galicia.

Un plenciano de abrigo

El enemigo de las mujeres

Francisco Momoitio, residente en Plencia, es un formidable enemigo de las mujeres. El triste final que nos está reservado por culpa de Eva, sugiere a Francisco la conveniencia de acabar de una vez con todas las desventuras de la que probó la manzana.

Ayer, bajo los efectos de una concepción tan absurda, trató de acometer con un cuchillo a dos mujeres llamadas Constanza Igarita y Balbina Larrazabal, las cuales se libraron de un percance serio por la oportuna intervención de algunas personas.

Momoitio fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

Concurso de precios para la venta al público

Como resultado de dicho concurso para la próxima semana, los precios más convenientes son los ofrecidos por la Casa Gil Martínez (Plaza del Encarnación, número 17). Son los siguientes:

Azúcar blanquilla, 1,75 pesetas kilo; arroz matizado, 0,80 kilo; garbanos número 1 (55-57), 1,15 kilo; garbanos número 0 (49-51), 1,30 kilo; alubia jaspada extranjera, 1,15 kilo; alubia blanca de riñón extranjera, 1,20 kilo; alubia pinta o aragonesa, 1,05 kilo; bacalao (Islandia primera), 2,30 kilo.

Las muestras de dichos artículos han sido presentadas y aceptadas por la Comisión permanente.

Bilbao 15 de marzo de 1924.

Del otro lado del Pirineo

(Radios de las tres de la tarde)

EN LA CAMARA FRANCESA

Paris 15.—Hoy se votará en la Cámara francesa el proyecto presentado por el Gobierno para la explotación del servicio marítimo postal entre el Havre y New York. El tipo ofrecido es el de tres millones de francos, como máximo.

LOS SOVIETS Y EL CORREO

Berna 15.—La Oficina Internacional de Berna ha recibido un comunicado de los Soviets, en el que se pide el reintegro de Rusia en la Unión Postal Universal, a la mayor brevedad posible.

UNA MUJER FECUNDA

Londres 15.—Una mujer, que vive en uno de los barrios extremos de Londres, ha dado a luz simultáneamente a cuatro «babys»: dos cabaleros y dos señoritas. Una de ellas murió poco después de haber nacido. Los demás y la madre se encuentran perfectamente.

LA DINAMITA. EN ACCIÓN

Roma 15.—Comunican de Caserta al periódico «Il Corriere d'Italia» que la noche última unos desconocidos intentaron volar con cartuchos de dinamita las oficinas de Correos de Libéri.

El edificio sufrió grandes daños. No hubo desgracias personales.

EL PRESIDENTE DE HONDURAS REAPARECION DEL AGREGADO CHILENO DESAPARECIDO

Paris 15.—Ha regresado el agregado chileno Sr. Huidebere, que había desaparecido, como se sabe, desde hace unos días.

MANIFESTACIONES DEL CANCELIER ALEMÁN

Berlín 15.—El canciller ha declarado a varios periodistas alemanes y extranjeros que no es posible que el Gobierno tolere por más tiempo que haya quienes comprometan la obra de saneamiento emprendida por el mismo.

El pueblo alemán —dijo— decidirá si hay que aprobar o no la política del Gobierno.

Ahrmó después que el Gabinete no pretende implantar una dictadura, y que al disolver el Reichstag ha respetado la Constitución del Imperio.

LA SITUACION EN BOMBAY

Londres 15.—Telegrafían de Allahabad que la situación en Bombay es cada día más crítica. Cincuenta mil huelguistas han abandonado la ciudad, amoniéndose que se prepara al fin golpe de mano contra los habitantes europeos. Las autoridades inglesas han aumentado las precauciones, que se siguen con todo rigor.

LA BASE NAVAL DE SINGAPOORE

Londres 15.—El ex primer ministro de Australia, Bruce, ha declarado a los periodistas que Mac Donald renunciará al establecimiento de la base naval de Singapoore, con daño sensible para Australia, con tal de poder aumentar los efectivos de la defensa local de las islas británicas.

FELICITACION DE MUSSOLINI

Roma 15.—Mussolini ha dirigido una entusiasta felicitación al Consejo Supremo fascista, por el éxito obtenido en la proclamación de candidatos, y augurando una rotunda victoria en las próximas elecciones.

EXPULSION DE AMERICANOS DEL JAPON

Tokio 15.—El Gobierno ha firmado la expulsión de la zona Sur de Sakalíen de todos los ingenieros americanos que trabajan en las explotaciones de la Sinclair Oil Co.

UN NUEVO CANAL

Berlín 15.—El Gobierno de Finlandia intenta emprender la construcción de un canal entre el lago de Ledoga y la bahía de Finlandia.

LA LIGA DE LAS NACIONES Y HUNGRIA

Budapest 15.—Siguen las deliberaciones entre el delegado de la Liga de las Naciones y el Gobierno húngaro a propósito de la realización del empréstito húngaro.

La semana próxima empezará a discutirse el estudio del proyecto relativo al presupuesto por dos años y medio previsto en el programa de reconstrucción del país. Las deliberaciones durarán aún tres semanas.

GRANDES INCENDIOS EN LOS CAMPOS INGLESES

Londres 15.—En la región de Surrey se ha declarado un gran fuego en las praderas del condado de Esetey, que amenaza destruir todos los pastos.

El fuego ha tomado incremento en las últimas cuarenta y cuatro horas, habiendo prendido en los bosques, que arden por completo.

La enorme hoguera cubre de llamas una superficie de 15 hectáreas.

EL DELEGADO APOSTOLICO

Coblenza 15.—Ha llegado a esta ciudad monseñor Testa, delegado apostólico del Vaticano. El ministro de Francia y alto comisario, M. Thirard, le ha invitado a comer, celebrando después una detenida conferencia sobre la cual no se ha dado ninguna nota a la Prensa.

AUMENTOS A LOS FUNCIONARIOS ALEMANES

Berlín 15.—Es inexacto que el Gobierno haya decidido aumentar el 15 por 100 en los sueldos de los funcionarios a primeros de abril. Es cuestión que el Gobierno estudia, pero que no ha sido aún resuelta.

LA BANCA ALEMANA DE CREDITO ORO

Berlín 15.—Se ha llegado a un acuerdo entre el Banco del Imperio y los Bancos privados, asegurando a estos últimos la participación en el consorcio encargado de emitir la suscripción pública de cinco millones de libras esterlinas en acciones de la Banca alemana de crédito oro.

ENTRE MONARQUICOS Y COMUNISTAS

Berlín 15.—Una banda de comunistas ha asaltado el local donde tiene su Club la Juventud Bismarkiana de Berlín, que es una asociación monárquica ultranacionalista.

Los jóvenes monárquicos se defendieron a tiros, haciendo retroceder a los comunistas, que tuvieron un muerto y cinco heridos.

LAS ELECCIONES EN ALEMANIA

Berlín 15.—Las fracciones socialistas del Reichstag han decidido oponerse a la moción del centro y de los populistas de la Cámara fijando la fecha de las elecciones para el 12 de abril.

LA CARTERA DE MARINA AMERICANA

Washington 15.—Se ha ofrecido la cartera de Marina, que desempeñó Mr. Dabny y que fué dimidiada por éste a raíz de los asuntos del petróleo, al senador William Kejven, que todavía no ha dado una contestación definitiva. Kejven fué durante la guerra miembro del Consejo del Tráfico Marítimo, y es persona muy competente en asuntos navales.

LEGACION SUPRIMIDA

Belgrado 15.—El Gobierno ruso ha suprimido la Legación en Belgrado. El ministro ha sido nombrado inspector de la emigración rusa en el reinado.

REINA DE VIAJE

Nápoles 15.—Ha llegado la reina de Suecia. En la estación fué recibida por las autoridades locales y el ministro de su país, que llegó de Roma esta mañana. La reina se propone pasar en ésta algunas semanas.

COLISIONES ENTRE FASCISTAS

Roma 15.—Comunican de Milán que a la llegada a la estación de aquella ciudad del capitán Forni, jefe de los fascistas disidentes de Turín, fué gravemente herido en la cabeza, en una riña sostenida contra unos fascistas, que le pedían explicaciones por la campaña emprendida contra el fascismo oficial y contra Mussolini.

El ingeniero Roberto Forni, hermano del herido, ha telegrafiado a Mussolini, dándole cuenta de lo sucedido, que juzga una tentativa de asesinato contra su hermano, y pidiendo se castigue a los autores del atentado.

EL RECORD DE ALTURA EN AVION

Paris 15.—Los técnicos correspondientes han examinado los aparatos de medida que llevaba el avión de Sadi Lecoigne el martes pasado, cuando batió el record del mundo de altura, sobre su aparato «Nieuport-Delage», dotado con motor «Hispano Suiza», de trescientos caballos.

Según los técnicos, el aviador su bió a 8.980 metros, lo que constituye el record del mundo en hidroavión.

LA PROCLAMA DEL EX CALIFA

Ginebra 15.—Ha causado malestar en los centros oficiales la publicación del manifiesto que el ex califa ha dirigido al mundo musulmán, y ha vuelto a ponerse de manifiesto la necesidad de imponer condiciones al jefe del Islam, si es que quiere seguir en Suiza.

Se espera que el Consejo federal, en su próxima sesión, se ocupará ampliamente de este asunto.

LOS PIRATAS CHINOS

Colombo 15.—Telegrafían de Hong Kong que las autoridades de Marina han logrado encontrar el vaporcito de pasajeros que los piratas chinos capturaron el 3 de marzo.

Las investigaciones fueron hechas siguiendo las instrucciones dadas por algunos de los pasajeros capturados por los chinos que fueron puestos en libertad por éstos. Quedan en poder de los piratas más de sesenta pasajeros por los que piden un fuerte rescate.

Las insurrecciones en Filipinas y en Honduras

LA INSURRECCION EN FILIPINAS

Manila 15.—En la provincia de Mindanao ha habido un combate entre la policía y los insurrectos. Estos fueron rechazados, dejando en el campo cuarenta y ocho muertos.

Huyeron los insurrectos y dejaron abandonado a su jefe, el cual pudo también huir en otra dirección. La policía tuvo un oficial y seis agentes heridos.

LA REVOLUCION EN HONDURAS

Washington 15.—El cónsul británico en Coiba (Honduras), anuncia que los rebeldes se han hecho dueños de la ciudad citada.

ALEMANES CONDENADOS

Berlín 15.—Han sido juzgados ante un Consejo de guerra formado por militares del ejército belga de ocupación, los súbditos alemanes Klassen y Skumert, que intentaron asesinar al inspector de seguridad militar Beck. El Consejo los ha condenado a diez años de trabajos forzados.

EL EX REGENTE DE ALBANIA

Nápoles 15.—Se encuentra en esta ciudad en el más riguroso incógnito el príncipe de Wied, ex regente de Albania.

En esta ciudad permanecerá algunos días, saliendo después para la Riviera. Le acompaña la princesa de Wied.

LOS MONARQUICOS ALEMANES

Berlín 15.—Comunican de Koenigsberg que se ha celebrado en aquella ciudad un Congreso monárquico, durante el cual el doctor Stadter ha declarado que el número de partidarios de la monarquía ha aumentado de modo considerable en Alemania y de modo muy sensible en la Prusia oriental.

Dice el señor Stadter que se aproxima una revolución monárquica, cuya cuna será Prusia, que está destinada a devolver su libertad a Alemania.

LAS HIJAS DEL EX CALIFA

Budapest 15.—Uno de estos días son esperadas en Budapest tres princesas de la familia Osmanli, expulsadas de Turquía al mismo tiempo que el ex califa.

Con ellas vienen Abdul Kadir, se

gundo hijo del sultán Abdul Hamid, y Ahmed Nihad, nieto del sultán Mourid.

Abdul Kadir ha asegurado que fijará su residencia definitiva en Hungría.

EL EMBAJADOR INGLES EN MOSCU

Londres 15.—El Gobierno ha anunciado el nombramiento de embajador en Moscú, que había hecho en favor de Mr. James O'Grady.

EL REGENTE DE ABISINIA

Roma 15.—El príncipe regente de Abisinia ha anunciado su visita a Roma para el próximo mes de mayo. Después visitará varias ciudades de Europa, entre las que se cree seguro están París, Londres y Bruselas.

EL PRESUPUESTO DEL EJERCITO AMERICANO

Washington 15.—Ha quedado fijado el presupuesto de gastos para el Ejército americano para el año 1924 en 254.234.065 dollars.

Esta cifra señala un aumento no considerable sobre el de 1923.

EL EJERCITO GRIEGO

Atenas 15.—El nuevo ministro de la Guerra, general Condylis, ha dirigido un manifiesto al Ejército, dándole cuenta de las razones morales que han hecho necesaria la intervención de los oficiales en la vida política de la nación. Condylis termina diciendo que la situación del país está despejada, y que por tanto prohíbe a los oficiales y jefes se ocupen de política y dediquen en lo sucesivo sus esfuerzos a sus estrictos deberes militares.

EL RETRATO DE LOS SOBERANOS GRIEGOS

Atenas 15.—Los departamentos ministeriales han dirigido una circular a las diferentes dependencias, ordenando se retire de todas ellas el retrato de los reyes griegos.

EL ESTATUTO DE LA CIUDAD DE MEMEL

Ginebra 15.—El Consejo de la Sociedad de las Naciones ha aprobado el convenio definitivo referente al Estatuto del puerto de Memel.

El representante de Polonia ha declarado que se hallaba en la imposibilidad de adherirse al convenio.

La quiebra de Simón, el famoso banquero de Pasis

EL PROCESO POR UNA QUIEBRA

Paris 15.—El juez que entiende en el asunto Simón ha dictado ordenes de detención contra los señores Bloch y Lamber, administradores éste del Consorcio industrial y comercial fundado hace dos años con Simón, y presuntos cómplices de éste, quienes al saber la desaparición del banquero, salieron al parecer en su busca, diciendo que le traerían vivo o muerto.

La Policía ha practicado nuevos registros en el local que ocupa el Sindicato Internacional, que dirige el señor Fresner, yerno del señor Bloch, desaparecido también desde el martes.

En estos registros, los agentes se incautaron de varios documentos interesantes.

El chófer del señor Simón, interrogado por el juez, ha declarado que el día de la fuga de su jefe, varios banqueros y corredores le entregaron ciento cincuenta mil francos, con destino al señor Simón.

Afirmó que, el sábado, los señores Bloch y Lamber celebraron una larga entrevista con el señor Simón, terminada la cual éste dijo que tenía que efectuar un viaje, por razones de negocios.

Lo mismo en el Credit de France que en el Consorcio Industrial y del Comercio, las denuncias afluyen, creyéndose que el pasivo rebasará los veinte millones de francos.

El Sr. Simón gozaba buena fama de financiero. Ultimamente se había entregado a especulaciones sobre los cambios, con suerte desdichada.

EL CONSEJO SUPERIOR FERROVIARIO

Madrid 15.—El Consejo Ferrovioario prosigue sus trabajos.

Se acordó la revisión de unificación de planes urgentes para ferrocarriles, dictando reglas para efectuar la revisión periódica.

También se acordó que cuando el Estado se encargue de la construcción de nuevas líneas, pueda hacerlo en su totalidad o construya solamente infraestructura estaciones o grupos de obras, teniendo en cuenta las condiciones de arriendo o explotación, realizándose las obras mediante subasta.

Este acuerdo fué discutido ampliamente. Algunos de los vocales propusieron que las líneas de carácter particular no se les incluya en el plan general, por no pedir auxilios al Estado.

Se trató a continuación de la nacionalización de las Empresas ferro-

viarias y Comités de personal facultativo.

Por unanimidad se aprobó que las Empresas que construyan y exploten ferrocarriles nacionalizados en España radiquen en ésta.

Se anunció una enmienda acerca de la incompatibilidad en los servicios del Estado y las Compañías.

El Consejo se reunirá el martes para continuar su labor.

EL SR. VICENTI ESTA GRAVE

Madrid 15.—Continúa en el mismo estado de gravedad el ex diputado republicanista don Eduardo Vicenti.

LOS MILITARES PORTUGUESES EN TOLEDO

Madrid 15.—Los militares portugueses que llegaron hace pocos días a Madrid, pasan hoy el día en Toledo, visitando los monumentos de la ciudad imperial.

Al mediodía almorzaron en la Academia de Infantería.

LAS RECLAMACIONES DE LOS SÚBDITOS INGLESES

Madrid 15.—En la reunión que han celebrado los representantes de Inglaterra y España para tratar de las reclamaciones formuladas por los súbditos ingleses que residen en Marruecos, el juez del Tribunal permanente de Justicia internacional empezó por saludar a los reunidos.

Después se empezó a tratar del orden de las sesiones, que proseguirán en días sucesivos.

BOLSA DE MADRID

Interior contado	71 40
Exterior	88
Amortizable 5 por 100	95 30
Idem nuevo 1917	95 25

ACCIONES

Norte de España	>
Zaragoza	317 50
Banco de España	557 50
Tabacos	>
Duro Felguera	>
Azucarera preferentes	>
Idem ordinarias	>
Cédulas 5 0/0 100 B. H. España	100 65
Banco H. Americano	>
Banco E. Río Plata	62
Francos	36
Libras	33 25
Dolares	7 77
Marcos	>
Liras	>

BOLSA DE PARIS

Cerrada, como todos los sábados.



Foot-Ball

UNA DECISION DEL COLEGIO DE ARBITROS

Días pasados, en la reunión de la F. V. F., se acordó dejar a la resolución del Colegio de árbitros el castigo que habría de imponerse al agresor del señor Gaviria, en un partido celebrado en Zorroza.

El Colegio ha acordado multar con 100 pesetas al Club Zorroza, cuya cantidad destina a la familia de Pelayo Arnáez.

También tomó el acuerdo de dirigirse al Zorroza, pidiendo la expulsión del agresor, caso que el mismo sea socio de dicho Club, prohibiéndole la entrada en el campo del Zorroza, durante un año.

De no dar cumplimiento a estos acuerdos se cerrará el campo de juego.

Nos parece bien que se tomen medidas para proteger a los árbitros de tanto apasionado como hay por esos campos.

No menos bien nos parece el destino que dan a la multa impuesta al Zorroza.

LOS PARTIDOS DE MAÑANA

Los partidos que tendrán lugar mañana, domingo, son los siguientes:

Athletic-Deusto.—A las cuatro, en San Mamés, bajo el arbitraje de Pelayo Serrano. Partido de campeonato, último que juegan ambos equipos.

Arenas-Sestao.—Diez y media en Las Llanas, amistoso. El resultado del partido, entre estos equipos, en la segunda vuelta del campeonato, y el reciente empate Sestao-Athletic hacen esperar un bonito partido.

A las diez, en Ategorri, contendrán el Erandio y Abandotarra.

A las cuatro, en Arrigorriaga, los primeros equipos de Baracaldo y Padura.

A las nueve, en Chimbo-Ibarra, el Fortuna tendrá por contrincante al Portugalete.

El Euzkottarra y New Club jugarán en Zorroza, a las diez.

Los Clubs de la serie C, jugarán los siguientes partidos:

- Cruzados-Arriñ-beti. Achurritarra-Bolarindian. Arrapa-Izarra. Basconia Betit-bat-Ostikolari. Peña-Siempre Adelante. Deusto-Basconia Beti. Kendu-Aurrerá Baltzak. Zugatzarte-Desierto.

EL BASCONIA A HARO

Mañana jugará en Haro, contra el titular, el equipo de Dos Caminos. Que la suerte les acompañe.

PELAYO ARNAIZ

Pelayo ha muerto! Víctima de penosa y traidora enfermedad, el notable jugador baracaldés, en la plenitud de la vida, ha dejado de existir.

En la mente de todos perdura aún el recuerdo de una de sus últimas y quizás la más grande actuación de su vida: en Lasesarre, en partido eliminatorio de campeonato, la temporada pasada, contra el Erandio. Antes de comenzar el match, en la caseta, charlamos un rato con el inquieto y dicharachero muchacho.

—¿Qué tal, Pelayo, hay amigos? —¿Qué hacer, hombre! El partido ganamos! No faltaba más!

En el campo, el pundonoroso equipier, pleterado de facultades entonces, demostró y confirmó sus virtudes, jugando magistralmente. Marcó el primer goal para el Baracaldo de un chut difícilísimo, e inmejorable. Momentos después era retirado del campo gravemente lesionado a consecuencia de un encontronazo con Juanín. Desde entonces, aquejado de esa terrible enfermedad que lo ha llevado al sepulcro, no ha vuelto a defender los colores de su querido Club.

La Junta directiva del Baracaldo había organizado un partido benéfico para el domingo 23, por la mañana, con la cooperación de todos los Clubs vizcaínos, para que el ingreso del mismo se destinara a trasladar a clima más benigno a su jugador. ¡Ha sido tarde! Mas no por eso vuelve de su intento el Baracaldo, porque aunque Pelayo haya muerto queda una pobre madre, viuda y llena de desventuras, que en el corto tiempo de un año ha visto y soportado seguidamente la muerte de otros dos seres queridos para ella: su esposo y otra hija mayor. A mitigar en lo posible las tristezas y penalidades de ese hogar tiende el beneficio que el domingo 23, a las diez y media de la mañana, se jugará en Lasesarre, en el que figurarán notables jugadores de los cinco Clubs ribereños de la serie A.

Afficionados, vizcaínos, acudid! ¡Llenad ese día el campo de Lasesarre! ¡Contribuyamos todos con nuestro óbolo en favor de esa desamparada madre!

Ella nos lo agradecerá infinitamente, así como la Sociedad de deportes Baracaldo F. B. C.—Murrieta. ZUGATZARTE-DESIERTO F. B. C. En el bonito campo de Lasesarre se

jugará mañana, domingo, a las tres y media de la tarde, un gran partido, eliminatorio de campeonato, entre los equipos arriba citados, bajo las órdenes de un referé de la serie A.

Existe gran entusiasmo para presenciar este partido, por ser los dos equipos que van a la cabeza de su grupo, pues la primera vuelta ganó el Desierto, y el Zugatzarte se prepara para la revancha. ¿Quién ganará? Mañana, en Lasesarre, saldremos de dudas.

AURRERA BALTZAK

Se ruega a los componentes del primer equipo señores Lázaro, Tobalina, Ibarondo, Galdós, Garmendia, Cerrillo, Arrate, Soriano, Quartango, Iturriz, Matia, Segura, Arroyo, González, Ojembarrera y Anbarro, se presenten en el campo de Chimbo Ibarra mañana, domingo, a las diez y media de su mañana, con objeto de jugar el último partido de campeonato que nos corresponde contra el Kendu.—La Directiva

Atletismo

EL CONCURSO DE REDACTORES SPORTIVOS

Para el 17 de abril se ha organizado un concurso para redactores deportivos que comprenderá tres pruebas: cross-country, marcha y bicicleta.

Creemos que las pruebas serán de interés; pero... esas pruebas no las veremos porque son los redactores de París los que las harán. Es lástima, pues como pintorescas creemos que serían mucho más si en ellas tomasen parte los redactores bilbaínos, que tan probadas tienen sus aptitudes atléticas.

ENTRENAMIENTO DE ATLETAS

Mañana, a las nueve y media, se entrenarán los atletas vizcaínos, en el campo de San Mamés.

Estos entrenamientos sirven de preparación para los próximos concursos atléticos que se celebrarán en Zorroza, para seleccionar a los atletas que han de ir a la Olimpiada.

Boxeo

LA GRAN VELADA DE BOXEO DE ESTA NOCHE.—TRES GRANDES COMBATES

Para hoy, a las diez y media, nos tiene anunciado la Peña Pugilística su segunda velada de boxeo, en el Salón Vizcaya, y que, a no dudar, estará con un lleno completo, dado el entusiasmo entre los aficionados y los pugilistas que forman parte.

El combate entre Ortega e Iturmendi es de esperar que la lucha sea muy interesante.

Martucci, restablecido por completo, se presentará en una forma soberbia, pudiéndose vaticinar su triunfo sobre su gran contrario Muliati.

Otro de los combates será la revancha entre Domínguez y Campos, ambos representantes del Boxing y del Fortuna que van por la victoria de sus Clubs respectivos. El vencedor se llevará la bolsa.

LA MATINAL DE AFICIONADOS, SUSPENDIDA

A requerimiento de los presidentes del Boxing, Gimnástica y Fortuna Sport, se suspende la inauguración de estas matinales de aficionados, para que así estas entidades preparen a sus socios y aficionados y entrenen a sus futuros fenómenos.

C. M.

A los aficionados a este deporte se les aviene una buena semana.

En efecto, después de la velada de esta noche y de la matinal de aficionados de mañana, se avienen los combates del Euskalduna para vispera de San José, y que se presentarán interesantes.

En primer lugar contendrá un madrileño con un donostiarrá, cuyo nombre no podemos aún dar, pues será el que elija un individuo de la Comisión, que verá esta noche en San Sebastián a los cuatro que hay disponibles, a los cuales piensa probar personalmente.

En segundo lugar contendrán Badiola, el poulain de Fouquet, que tan grandes progresos está realizando, y su viejo rival Del Río, con el que, como es sabido, tiene cuentas pendientes que seguramente se han de saldar el martes.

En último término contendrán Morgan, el vencedor de Lashesas, el cual tendrá un adversario a quien hallar, pues cualquiera de los dos nombres que suenan son un verdadero hueso: Salcedo, el campeón argentino, o Marcote, el yunke madrileño, el mejor encajador de España, probablemente.

Como se ve, el programa es conpletísimo por todos conceptos. Además sabemos que el ring prepara para el sábado un combate de verdadera altura; pero por hoy nos obligan al silencio.

Anoche en el Club Deportivo

Homenaje a D. Felipe Serrate

Hace un año que el maestro Serrate, cuya sombra se adensaba en la tierra con mayor nitidez a medida que pasaban los años, descansó para siempre vencido por el peso de su ancianidad. Con el último grano del simbólico reloj de arena del maestro—el Tiempo no pasa, pasamos nosotros—, se extinguió en un suspiro toda una vida de virtudes y una página del Bilbao que fué; don Felipe encarnaba una época, acaso la última, hidalga e idealista, lo suficientemente lejana para que nuestro fervor, olvidando errores, agrande su mérito, y lo bastante cercana para apreciar directamente su influjo bienhechor. La prueba está en que muchos, muchísimos jóvenes departistas, dando de lado a todas las frivolidades y «snobismos» que parecen producto del presente, acudieron ayer noche a contemplar la noble efigie del maestro, modelada por las mágnimas manos de Moisés Huertas, discípulo suyo, y a dedicarle el tributo de una oración.

El acto organizado por el Club Deportivo resultó de una sencillez conmovedora.

Habló en primer lugar don Juan Irigoyen, que hizo, en un estilo correcto, ameno y fácil—don Juan es un «dilettante» de la bella dicción—la historia de don Felipe.

Don Cirilo Gana dedicó al maestro, en nombre suyo y en el del señor alcalde, unas muy sentidas frases, producto del afecto y del respeto que le profesó.

El director del Instituto Vizcaino, don Máximo Abaunza, que habló despus con palabra cálida, llena de efusión, conmovió hondamente al auditorio, removiendo hasta lo más íntimo de su ser.

Don Cirilo Gana expuso, en medio de atronadora ovación, la necesidad de hacer un busto de Antón Banderés, que mitigó con toda solicitud los últimos años de la existencia de don Felipe Serrate. Como dijo muy bien el señor Gana, el maestro Serrate representará a los veteranos; Banderés, a los jóvenes.

CAMARON

Honrarán este acto con su presencia, además de los señores ya citados, el director de la Santa Casa de Misericordia señor Lecube, el vocal de la Junta señor Smith, y el laureado escultor don Moisés Huertas.

En el frontón se celebró a continuación un partido de pelota, que resultó reñidísimo, entre Barturen y Otero contra Basterra-Zincunegui, quienes ganaron por un tanto.

La sesión en el Ayuntamiento

ACUERDOS MAS IMPORTANTES

Ayer, bajo la presidencia del señor Moyúa, y con asistencia de los concejales señores Ortiz de la Riva, Aresti, Urquien, Barandiarán, Aguado, Gana, Careaga, Saralegui, Orceiro, Alber, Flaño, Ugalde, Astigarraga (E.), Delclaux, Alcaraz, Villota, Castiella, Renobalés, Sertucha, Marco Gardoqui, Mogrovejo, González Olaso, Zulaica, Barasorda, Ibarra, González Arciabá, Bezares, Cortázar, Astigarraga (G.), López Linares, Sobrino y Serrano, celebró sesión la Corporación municipal.

Se aprobó sin discusión un informe de la Comisión de Instrucción Pública, proponiendo se acepte la idea de la implantación en esta villa del «Colegio escolar», propuesta por el maestro municipal D. Carlos de Diego y el desahorro de la misma expuesto por el capitular D. Cesáreo Castiella, conducente a la instalación de un Centro de proyecciones luminosas, encargándose a una Comisión especial la realización del estudio detallado pertinente a este fin.

También fué tomada en consideración, y se acordó que pase a estudio de la Comisión correspondiente, otra moción del capitular D. Federico de Ugalde, proponiendo que el Ayuntamiento preste su apoyo a la idea contenida en la moción que el diputado provincial Sr. Ercoreca elevó a la Diputación sobre el problema de la vivienda, y que, al efecto, se designe una ponencia de señores concejales para que con toda actividad y en representación del Municipio, gestionen cerca de la Diputación provincial lo necesario a fin de que se ponga en práctica la construcción, y cuando antes se solución el problema de la vivienda vizcaína, que va tan unido a la crisis del trabajo que se deja sentir en nuestra villa.

ABNEGACION DE LA MUJER BILBAINA

Después de hacer el alcalde breves manifestaciones, en las que recordó

las pruebas de heroísmo y abnegación dadas por la mujer bilbaína durante la guerra civil, se aprobó por unanimidad un decreto de la Alcaldía dando cuenta de la existencia de un acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de esta villa el año 1874, el cual no se ha dado cumplimiento, en que la Comisión permanente de la Junta de Armamento y Defensa indicaba el deseo de que la Corporación acordara perpetuar un sentimiento de admiración, respeto y simpatía a la mujer bilbaína, por la constancia y abnegación con que sobrellevó toda clase de riesgos y penalidades durante el asedio que en aquella época sufrió la villa, a fin de nombrar la Comisión a que dicho acuerdo se refiere.

Se acordó que la Comisión ejecutiva del mencionado acuerdo la formen el alcalde, Sr. Moyúa, y los concejales Sres. Ugalde, Barandiarán, Aguado, Mogrovejo, Saralegui, Palacios y Astigarraga (E.).

Terminado el despacho de los asuntos del orden del día, se procedió a efectuar el primer sorteo de 1924 para la amortización de las siguientes obligaciones de los empréstitos municipales:

- Empréstito de la Unificación de la Deuda municipal, 310 obligaciones. Idem de la primera ampliación del mismo, 89 ídem. Idem de la segunda ídem, ídem, 67 ídem. Idem de la tercera ídem, ídem, 70 ídem. Idem para mejoras urbanas, 50 ídem. Idem para la construcción de Casas baratas, 30 ídem.

También se dió lectura al Ayuntamiento de una sentencia del Tribunal Supremo, disponiendo que el Ayuntamiento, aceptando la propuesta del Tribunal examinador que hizo a favor de don Volney Conde Pelayo, que obtuvo en los ejercicios de oposición el mayor número de puntos, le confiera la plaza de bibliotecario en una de las Bibliotecas de la villa.

NUEVOS TITULOS DE MAESTRAS

La profesora doña Luisa Abad y Pastor, secretaria de la Escuela Normal de Vizcaya, nos envía la siguiente relación de títulos de maestra, para que las interesadas puedan recogerlos personalmente en aquella secretaría, a las horas de oficina y mediante recibo reintegrado con un timbre móvil de diez céntimos.

- Señorita doña Felisa Moreno y Ortiz. Señorita doña Carolina Rozas y Colorro. Señorita doña Francisca Guadalupe Bárcena y Novo. Señorita doña Pía Espinosa y Ponce.

Señorita doña Eloísa Gómez y Díaz. Señorita doña María del Pilar González de Echavarrí y González de Otazu.

Señorita doña Susana Mendiguchía y Oyabide. Señorita doña Cándida Sáenz y Valderriama.

Señorita doña María de las Nieves Valdivielso y Centenera. Señorita doña Eulogia Badiola y Bilbao.

Señorita doña Eustasia Felicidad Cereceda y Erriquena. Señorita doña María Juana Galdeano e Iraculis.

Señorita doña Esperanza Unzué y Uriarte. Señorita doña Emilia González de Echavarrí y González de Otazu.

Señorita doña Asunción Sauto e Izaguirre. Señorita doña Jesusa Iriando y Oyazabal.

Señorita doña Marcela Marcos y Palomero. Señorita doña Florentina Ester Gutiérrez Ocaiz.

Señorita doña Leocadia Aurelia Astainza y Mendiguren. Señorita Amalia Isabel Altuna y Loubet.

Señorita doña María Mercedes La drón de Guevara y Ruiz de Alegria. Señorita doña María Asunción Martínez y Goenechea.

Señorita doña María Concepción Groh y Sáiz. Señorita doña Narcisca Irene de Amezarrí y Ugalde.

Señorita doña Bonifacia Monforte y Fernández. Señorita doña Camila de Lucas y Monterde.

Señorita doña María Concepción de Ipiña y Gondra. Señorita doña Presentación Coria y Sáenz.

Señorita doña Elvira Domínguez e Igoa. Señorita doña Margarita Revuelta y Aguirre. Señorita doña Angeles Mendibil e Itza.

Señorita doña Dolores Filomena de Acha y Mota. Señorita doña Pilar Yangüez e Iurbe.

- Señorita doña Serafina Martínez y Sendra. Señorita doña María de los Angeles Martínez y Santander. Señorita doña Sebastiana Celia Orbea y Uruga. Señorita doña Luisa García e Iturri.

Señorita doña María, Teresa Meléndez y Villasante. Señorita doña Marcelina Astola y Aranaga.

Señorita doña Milagros Padura y Jáuregui. Señorita doña Vicenta Epelde y Landa.

Señorita doña María del Carmen Echave-Sústaeta y Arilla. Señorita doña Rosario Soto y Gómez Calderón.

Señorita doña María Emiliana Laespada y Amunárriz. Señorita doña María Juana Isusi Saenz.

Señorita doña Juliana Múgica y Aguirrezabal. Señorita doña María del Carmen Michelena y Uruburu.

Señorita doña María Magdalena Cruz y Bazo.

Crónicas sobre la T. S. H.

A los novicios

Bien a nuestro pesar, nos vemos obligados a comenzar esta serie de crónicas de iniciación, por unas nociones de electricidad y de los principales fenómenos eléctricos.

Ya comprendemos que tales elementales conocimientos han de resultar fastidiosos a quienes los posean más amplios, pero como ahora nos dirigimos a los que comienzan, tenemos forzosamente que empezar por el principio, a fin de aclarar ideas y de fijar conceptos que luego han de tener gran importancia y sin cuyo previo conocimiento, resulta punto menos que imposible la interpretación de los fundamentos de la radiotelegrafía.

Un poco de paciencia, pues todos los comienzos son penosos, y adelante.

La electricidad, ese agente misterioso que no es otra cosa que una forma especial de presentarse de la energía, puede permanecer en reposo, acumulada en la superficie de un cuerpo, como en reposo permanece el agua de una balsa, o puede correr a lo largo de un hilo o cable conductor, como el agua de un riachuelo se desliza por su cauce.

En el primer caso se considera a la electricidad en reposo o electricidad estática, y en el segundo se habla de electricidad dinámica o en movimiento.

Seguimos nuestra comparación con el riachuelo, veremos que la cantidad de agua que por su cauce pasa, depende en primer lugar del desnivel que éste tenga. Si una punta del cauce está a diez metros de altura sobre la otra, correrá más agua y más impetuosamente que si este desnivel es de dos metros solamente.

Lo mismo ocurre en el caso de que la corriente sea eléctrica en vez de ser de agua. La cantidad de corriente que pase por el cable, dependerá, en primer término, del desnivel eléctrico que haya entre sus dos extremos, con la única diferencia de que, sin duda «para despistar», ahora no se llama altura, como antes, sino potencial, y no se mide en metros, sino en voltios.

Pero, además del desnivel del riachuelo, influye también en su corriente la cantidad de piedras, cascajo, recodos, etc., que haya en su cauce, en una palabra, tiene gran importancia que su lecho sea mejor o peor conductor de las aguas y que oponga al paso de éstas más o menos resistencia. Lo propio, y hasta con los mismos nombres, ocurre en los conductores eléctricos y se habla de buena o mala conductibilidad y de resistencia.

Resumiendo. La tensión potencial de una corriente, indica un desnivel y se mide en voltios.

El caudal que circula por un conductor eléctrico, es la intensidad o densidad de esta corriente y se mide en amperes.

El trabajo, o fuerza, o potencia de esa corriente, se obtiene multiplicando su voltaje por su amperaje y se mide en vatios. El que una corriente sea de alto voltaje, no indica que sea muy potente, como no lo será un salto de agua por mucha que sea su altura si sólo deja caer un hilillo de agua.

El que una corriente sea muy intensa, tampoco será indicio de gran potencia si su voltaje es pequeño. Será el caso de un río caudaloso, pero sin desnivel y formando remansos. Para que haya potencia es necesario que a lo uno se le una lo otro. Es decir, tener siempre en cuenta que son dos los factores que intervienen y que el conocimiento de uno de ellos solamente, no puede dar idea clara del producto.

EQUIS DOS

Arenas - Sestao

Mañana, domingo, a las diez y media, en Las Llanas, jugarán un partido amistoso los primeros equipos de estos Clubs.

Gran Peluquería

de la Viuda de LERENA
Grandes reformas Correo, 7, 1.º

Plaza de Toros de Vista Alegre

El domingo, 16 de marzo, se lidiarán
6 NOVILLOS, 6

BARTOLOMÉ-LÓPEZ-MONTERO

SOL, 2 pesetas. SOMBRA, 2,75.
A las CUATRO de la tarde

SALON VIZCAYA A las diez y media noche.	GRAN VELADA DE BOXEO entre DOMINGUEZ-CAMPOS y ORTEGA-STURMENDI MARTUCCI MULLAT Venezolano A 10 rounds. Francés.	SABADO 15 MARZO
--	--	-----------------------

Los pueblos de la Ría

Portugalete

SE NOMBRA DIRECTOR DE LA BANDA AL SEÑOR GÓMEZ

Ayer tarde se reunió el Ayuntamiento, para tratar, entre otros asuntos, de la provisión de la plaza de director de la Banda municipal. Asistieron todos los concejales, excepto uno que se halla ausente.

Había gran expectación por conocer el resultado de este asunto, y numeroso público invadió el salón de sesiones. Muchas personas quedaron sin poder entrar para presenciar la sesión.

El teniente de alcalde Sr. Retuerto pronunció un discurso apoyando su proposición de que fuera nombrado director de la Banda D. Luis Gómez Fernández, procedente del Colegio de Huérfanos de la Guardia Civil. La proposición fué admitida por unanimidad, quedando nombrado D. Luis Gómez, con carácter interino, con el sueldo anual de cuatro mil quinientas pesetas.

Con el nombramiento se ha confirmado lo que días pasados dijimos sobre este asunto.

FONDOS PARA UN MAUSOLEO

Un grupo de entusiastas admiradores del malogrado doctor Conde-Pelayo ha lanzado la idea, recogida por la Comisión encargada de la erección del mausoleo, de celebrar en Sestao una velada teatral, cuyos ingresos pasarán a engrasar los fondos que para dicho fin se recaudaron hace tiempo.

Con este motivo se activan los trabajos por la citada Comisión, encaminados a lograr el mayor éxito de la fiesta en vías de realización.

Se proyectan otros actos análogos, que oportunamente se darán a conocer.

OPOSICIONES A LA DIRECCIÓN DE LA BANDA

Sr. Director de LA NOCHE. Muy señor mío: Le agradezco sobremanera la inserción en el periódico de su dirección de las siguientes líneas, con el fin de poner en su punto lo ocurrido en Portugalete estos días con motivo de las oposiciones para la plaza de director de la Banda de música municipal.

El Jurado, formado por los señores Marsik, Sáinz Basabe y Guridi, una vez terminados los ejercicios oposicionarios, propusieron al Ayuntamiento como capaces para la plaza a los señores Delsar, Gómez y Beolite. El señor Marsik, director de la Sinfónica de Bilbao, protector del opositor Delsar, a quien trabajó de París para ocupar el puesto de oboe en la susodicha entidad musical (protección que dió origen en la Sinfónica a un disgustillo de sus músicos, pues hubo que prescindir para dejar sitio al señor Delsar de un oboe valenciano que, según los técnicos, no desmerecía un apice del señor Delsar); el señor Marsik, volvemos a repetir, que fué quien presentó al señor Delsar a la oposición de la plaza portugaleña, sospechando que de la terna idónea se diera la plaza al señor Gómez, presentó al alcalde en funciones de Portugalete señor Gámez, solicitando de él hiciera pública la obtención de los ejercicios. Así se hizo. En ella se destaca la magnífica superioridad del señor Gómez como director de Banda. (Que es lo que el Ayuntamiento de Portugalete buscaba: un director de Banda.)

Consultado el Jurado por el Ayuntamiento a quién creían indicado adjudicarle el puesto, el señor Sáinz Basabe respondió que él a ojos ciegos daría la dirección al señor Gómez, por encontrarlo muy superior a los demás para dirigir la Banda. El señor Guridi asintió, aunque no con la firmeza del señor Sáinz Basabe. Don Pedro de Lizárraga, organista, hombre de gran solvencia y profundos conocimientos musicales, fué testigo de este opinar de los señores del Jurado. El señor Marsik, al ver la inclinación del Ayuntamiento a adjudicarle la plaza al señor Gómez, como superior en dirección a los demás, se dolía de su inhabilidad al no haber conseguido de sus compañeros de Jurado se hiciera una puntuación global que impidiera la elección del señor Gómez, como mejor director y decidiera el puesto en favor del apadrinado.

Esto es lo que ha sucedido en Portugalete. Ahora, el que pueda comprender, comprenda.

N. de la R.

Acogemos esta carta por lo que la Sección tiene de tribuna libre. Tene-mos, por nuestra parte, del señor Marsik una alta opinión, no ya como músico eminente, sino también como caballero aficionado en todo instante a la equidad y a la nobleza. Sin entrar en el fondo de la cuestión, nos cumple hacer esta reserva, para que nadie crea que, al admitir esta carta, compartimos los puntos de vista de su autor.

OTRO VECINO DE LA VILLA.

Portugalete 15 de marzo de 1924.

Baracaldo

FESTEJOS EN LOS SALESIANOS

Los antiguos alumnos del Colegio de Salesianos han organizado para mañana diversos festejos, entre los que figuran los siguientes:

A las once, gran cross country. A las doce y cuarto, en el fronton Baracaldés, gran partido de pelota a mano.

A la una y media, banquete. A las cuatro de la tarde, en el campo de Lasesarre, partido de foot-ball.

A las cinco de la tarde, velada teatral, con el siguiente programa: Himno a los antiguos alumnos. El presidente, don Emiliano Muñoz, pronunciará algunas palabras propias del caso.

Sinfonía por la orquesta. Se pondrá en escena el drama en un acto y en verso, original de don Luis Olona, titulado «La tienda del rey don Sancho», interpretado por los antiguos alumnos señores Urcelay, Fernández (M.), Mieza y Sánchez.

Melodía por la orquesta. «A la bandera», leyenda épica, leída por el antiguo alumno don Agustín Sánchez.

«L'Orfanelo», romanza, por don Bonifacio Osa.

«Los mendigos», zarzuela en un acto, en la que tomarán parte los señores Osa, Mieza, Pedrosa, Sánchez y los niños Lobato y Monasterio.

Huelga en La Vizcaya

Por solidaridad con un compañero

En la fábrica «La Vizcaya», perteneciente a la Sociedad Altos Hornos, se impuso, como castigo, a un obrero, por faltas cometidas, la suspensión de dos días de trabajo.

Los restantes obreros del departamento, en número de cincuenta y cuatro, se declararon en huelga, por estimar que dicha sanción establecía un principio grandemente perjudicial para la clase trabajadora.

Hablando de este asunto el gobernador con los periodistas, manifestó que estaba dispuesto a mantener el principio de autoridad contra patronos y contra obreros.

Lo ocurrido en «La Vizcaya»—añadió—, es un síntoma de la indisciplina que existe. Se trata de un obrero que reconoce la falta cometida y acepta el castigo, contra el que se rebajaban los que nada les afecta.

Si, dentro del plazo que ha señala do la Empresa, esos obreros no reanudan el trabajo, se quedarán en la calle.

Mirando a la villa

DONATIVO.—En la Santa Casa de Misericordia de esta villa se ha recido la limosna de 250 pesetas, entregada por una persona piadosa para las atenciones de dicho benéfico Asilo.

HERIDA CON UN PALO.—María Sáez Velasco, de treinta años, agredido con un palo a Victoria Valero Campo, de veintisiete años, causándole una herida confusa en la región frontal, de carácter leve, de la que fué curada en la Casa de Socorro del Centro.

Una chica castellana y otra que era de BILBAO se jugaron la hermosura. La vascongada ha ganado. Porque bebía constante SAN ROQUE JEREZ QUINADO. Gran aperitivo, tónico, reconstituyente. De uso general muy agradable. Propietario: TEJADA Y COMPANIA (SUCR.)—ARETA (Alava).

MUCHACHOS DETENIDOS.—Por haber sido hallados merodeando por la calle de la Concha, fueron detenidos por la Guardia municipal los jóvenes Gregorio Santamaría Castro, de diez y siete años, natural de Logroño; Justino López Martínez, de quince, natural de Galicia (Logroño); Paulino Castillo García, de veintinueve, natural de Haro, y Juan Lesma Gutiérrez, de trece.

Los tres primeros fueron puestos a disposición del gobernador civil y el último a la de Protección a la Infancia.

Todos ellos habían llegado en el tren rápido de la una de la madrugada.

OCULISTA R. MENJON

Cruz 2, 2.º. De 10 a 1 y de 4 a 6.

MUSEO DE LOS SITIOS.—La Junta directiva de El Sitio, y la Comisión de Auxiliares nombrada para organizar las fiestas del Cincuentenario de la liberación de la villa en 1874, han comenzado a reunir objetos para el Museo proyectado.

Al efecto, ruegan a toda persona que tenga algún objeto relacionado con aquel acontecimiento nacional y quiera cederlo, en depósito o definitivamente, para el Museo, tenga la bondad de ponerlo en conocimiento de la Administración de la Sociedad o de cualquiera de los individuos que forman las Comisiones indicadas.

MORDIDA POR UN PERRO.—En la Casa de Socorro del Centro fué curada de una herida en la pantorrilla izquierda Nicasia Jesús Cortabartre. La herida se la causó el día 10 del actual un perro, que ha sido puesto en observación.

UNA VACA ABANDONADA.—A disposición de quien acredite ser su dueño se halla depositada en las cuadras de Mena una vaca que fué hallada en la vía pública.

BILBAO BURSATIL Y FINANCIERO

Hemos cerrado la semana de Bolsa, con una sesión muy pesada. Sin embargo, el número de operaciones registradas, es superior al que parece habría de resultar de esa falta de animación que se ha dejado sentir.

Las Navieras, en baja, y ello parece relacionado, en parte, con el descenso de la libra.

También es verdad, que no se distinguen los sábados como días de mayor actividad bursátil.

Los Fondos Públicos y Valores de renta fija, siguen sus cursos con pequeñas oscilaciones y bien sostenidos.

En el departamento Bancario, los Créditos descienden a 545, a fin, y 550 fin abril, quedando papel a estos cambios y un duro distanciado el dinero. Los Hispanos pasan a 143, en alza de un duro, y están solicitados. Los Urquijos, confirmando, su cambio de 200, quedan sostenidos. De Centrales, oferta. Demanda de Vascos y Bancobaos; éstos a 1.665 por 1.680.

En Ferrocarriles, siguen firmes en su tipo de 470 las Roblas, y los Vascongados pedidos.

En el grupo Eléctrico, las Hispano Americanas de Electricidad (conocidas por Chades), se han cotizado a 502 por 100, en baja de 17 duros. Las Hidroeléctricas Españolas confirman su cambio anterior, negociándose a 123 por 100, cerrando bien orientadas. También las Viegosos repiten el suyo de 374. Demanda de Uniones Eléctrica Vizcaína y oferta y demanda de Ibéricas, alrededor de sus últimos cambios, pero sin operaciones.

En el sector Minero, se hacen Saberos a 190, en alza de 5 pesetas y queda papel a 195. Oferta de Calas, a 100 y de Vasco Leonesas, a 380, sin tomadores. Las Alcaracejos vuelven a cotizar a 100.

Las Navieras, como antes decimos, con flojedad, manteniendo únicamente cambios las Cantábricas, que fueron cotizadas a su tipo precedente de 175, pero quedan ofrecidas. Las Sotas, en baja de 5 pesetas, se operan a 1.270, quedando papel al igual que para las Nerviones, Uniones y Marítimas Bilbao. Pedido de Mundacas a 70 y de Bachis a 385. Las Vascongadas pierden 30 pesetas y están ofrecidas a 800, a cuyo tipo se han cotizado. En general, acusa bastante flojedad este sector, como fácilmente puede apreciarse por las cotizaciones y tendencias señaladas.

En el departamento Industrial, los Hornos, aun siendo los valores que destacaron, lo hicieron sin mucha animación. Se contrataron a 130,50 contado y fin, mejorando en medio centavo su cambio último. Las Papeletas confirman la tendencia que les señalábamos en nuestras informaciones precedentes, pues han llegado a cotizarse a 80 duros, aun cuando al cierre decayeron a 79, quedando el papel y dinero entre ambas cotizaciones. Las Felgueras repiten su cambio de 57,50 y están sostenidas. Las Resineras, en baja de 3 pesetas, cotizan a 262 y a este cambio queda papel. Las Bodegas Bilbaínas se han hecho a 725, en alza de 20 pesetas y al citado cambio hay algún papel. Oferta de Explosivos. Siderúrgicas pedidas a 330 y contra partida a 360. Dinero para Euzkaldunas y asimismo para Babcock Wilcox, a 240.

Moneda extranjera.—Este mercado, a primera hora, se presentaba, aproximadamente, como sigue:

Operaciones de francos, a 36,75. Las libras se pagaban a 33,25. Los dollars entre 7,74 y 7,76. Liras, a 33,40 por 33,60; belgas, a 29,90 por 30,10, y suizos a 134,20 por 134,50.

En relación al cierre oficial de ayer, destaca como en anteriores días, la importante subida del franco. El dólar y la libra, estabilizados, y asimismo el resto de las divisas.

Al mediódia, debido a incomunicaciones telefónicas con Madrid, no hemos podido recoger una información bien definida, por lo cual nos abstenemos de señalar cambios de dicha hora.

BOLSA DE BILBAO

Cotización oficial EFECTOS PUBLICOS

Deuda interior del 4 por 100, en títulos (emisión 1919), serie A: a 71,50 al contado.—Deuda amortizable del 5 por 100 (emisión 1917), serie A: a 95,35.—Obligaciones del Tesoro (emisión 4 de febrero de 1922), serie B: a 101,90.—Idem (emisión 4 de noviembre de 1923) serie B: a 100,90.

VALORES DE SOCIEDADES MERCANTILES

ACCIONES Bancos

Crédito de la Unión Minera: a 545 y 547 al fin del corriente, 550 y 552 al fin de abril y 560 al fin de abril prima 10 pesetas.—Banco Hispano Americano: a 143 por 100 al contado.—Banco Urquijo Vascongado: a 200.

Ferrocarriles

La Robla: a 470 al contado.

Electricidad

Electra de Viego: a 370 al contado.—Hidroeléctrica Española: a 123 por 100.—Hispano Americana de Electricidad: a 502 por 100.

Mineras

Alcaracejos: a 100 al contado.—Hulleras de Sabero y Anexas: a 190.

Navieras

Cantábrica de Navegación: a 175 al contado.—Naviera Sota y Aznar: a 1.270.—Naviera Vascongada, (resguardos): a 300.

Industrias varias

Altos Hornos de Vizcaya: a 130,50 por 100 al contado, 130,50 por 100 al

fin del corriente y 132,50 por 100 al fin de abril.—Duro Felguera: a 57,50 por 100 al contado.—Papeleta Española, números 1 al 80.000: a 80 y 79 por 100.—Unión Resinera Española: a 262 al contado y 265,50 al fin de abril.—Bodegas Bilbaínas: a 725 al contado.

OBLIGACIONES Ferrocarriles

Tudela a Bilbao, tercera serie: a 91 por 100 al contado.—Idem, especiales: a 88,75.

Electricidad

Electra de Viego (emisión 1921): a 97,75 al contado.—Hidroeléctrica Española (emisión 1913): a 98 por 100.—Idem (emisión 1922): a 97,05.—Hidroeléctrica Ibérica (emisión 1923): a 96 por 100.—Compañía Sevillana de Electricidad (emisión 1920): a 81,50.

Mineras

Minas del Rif (emisión 1920): a 92,50 al contado.

Industrias varias

Altos Hornos de Vizcaya (emisión 1922): a 102,50 al contado.—Bonos de Construcción de la Sociedad Española de Construcción Naval (emisión 1923): a 97,65.

TEATROS Y CINÉS

EN ARRIAGA.—DEBUT DE RICARDO PUGA.

Segundo viernes de Cuarema. Culpeamos al día de la escasa concurrencia que hubo ayer en nuestro primer coliseo en ambas funciones, porque Ricardo Puga y Celia Ortiz tienen ya de antiguo conquistado el afecto y el aplauso de nuestro público, y no es esta ocasión en que deban regatearse ambas cosas.

Puga quiso presentarse ante nosotros con obras que evocarán los días gloriosos de nuestro teatro contemporáneo y las ocasiones en que él fué consagrado como el mejor de los galanes de la escena española. A las seis y media hizo «Intereses creados», y en función de noche se repitió «La Escuela de las Princesas», dos de las más preciadas joyas literarias del eximio Benavente.

Nada diremos de estas dos comedias, aunque la segunda tuviera en Bilbao la fuerza de un estreno, por no ofender la cultura de nuestros lectores.

Ayer, mientras nos deleitaban con sus sutilezas Crispín y el Príncipe Alberto, recordábamos que fué Benavente quien dignificó el Teatro español en ocasión en que de éste se habían enseñoreado las absurdas truculencias y los diálogos imposibles. Nos hallamos ahora en época parecida a aquella en que Benavente dió a la escena sus primeras obras, y la degeneración de nuestro Teatro dramático es hoy más pronunciada aún que la de entonces, porque ahora no es el argumento extravagante ni el lenguaje enfático los que reinan en la escena, sino el asunto disparatado, el chiste soez y el lenguaje plebeyo.

Unos cuantos autores, parvenus de nuestra literatura, y otros cuantos empresarios desaprensivos dieron en eso de hacer del Teatro una industria, y ahora se tocan las consecuencias. Los críticos, no fastidiando como debieran esta actuación de autores, cómicos y empresas, cediendo caprichosamente al favor o a la dádiva, han tenido no poca culpa de la decadencia indiscutible de la escena española. Por eso cuando se hace necesario dignificarla, es preciso volver a Benavente. Dadas las normas que hoy rigen el pensamiento y la dirección de los teatros españoles, difícilísimo que pueda surgir en breve tiempo el heredero de don Jacinto, de Galdós o de Dicenta, ponga por principios de nuestra dramaturgia.

Tanto Ricardo Puga como Celia Ortiz demostraron ayer, como en todas las ocasiones que que ante nosotros han actuado, su gran talento artístico y su depurado gusto escénico.

Las dos obras alcanzaron una admirable interpretación.

Los actores y actrices de Ricardo Puga tienen sobre todos otros méritos: el de conjuntar las obras muy equilibradamente, sacrificando el riesgo personal a la armonía del conjunto. Este es el mejor elogio que podemos hacer de todos ellos.

Hoy, en funciones de tarde y noche, se anuncia el estreno de «La jaula de la leona», última obra de Linares Rivas, estrenada en Madrid con gran éxito.

EL CRITICO INCIPIENTE.

Las regatas en el Abra

Esta mañana, en el departamento de la Comisión de Hacienda, se llevó a cabo la reunión convocada por el presidente de la Diputación, con el objeto de acordar el programa de las regatas en el Abra para este año, y conocer a la vez el auxilio económico que han de prestar las entidades interesadas en el festival.

En la reunión hubo unanimidad de criterio en lo concerniente a la conveniencia de que el citado espectáculo, uno de los más favoritos de la región vizcaína, revista gran importancia.

A continuación se acordó nombrar una Comisión que estudie y proponga lo más acertado en cuanto a la celebración de regatas, compuesta por los siguientes señores:

Presidente, diputado provincial D. Miguel Carranza.

Vocales: Por los Ayuntamientos, el alcalde de Guecho; por las Compañías de ferrocarriles y tranvías, el señor Areñó, de la de Santander; por los Centros de recreo, D. Luis Arana, por el Club Marítimo del Abra; por los Centros deportivos, el Sr. Irigoien, por el Club Deportivo; un representante de la Asociación de la Prensa y los Sres. Amann y Ubaio, secretario, D. Pedro Zañba.

SECRETARÍA

SECRETARÍA

SECRETARÍA

SECRETARÍA

El día religioso

BASILICA DE SANTIAGO

La Cofradía del glorioso patriarca San José dedica solemnes cultos a su santo protector.

Día 19, festividad de San José, a las seis y ocho, misas de Comunión general. A las diez, misa solemne con el Santísimo, que quedará patente a la veneración de los fieles hasta las cuatro de la tarde, en que se celebrará un breve ejercicio con rosario, plática y gozos cantados, terminándose con la bendición y reserva, dándose al final a adorar la reliquia del Santo.

Este día, y según costumbre, después de la misa, se hará la procesión, recorriendo el trayecto acostumbrado.

Predicará los sermones del triduo, así como el día de la festividad en la misa solemne, el reverendo Padre Alejo Bilbao, franciscano del convento de Olite.

Concurso de ganadería

Las barracas se trasladan este año

En la Diputación se dió cuenta a los periodistas, por el diputado señor Larrea (D. L.), de la entrevista que en unión de sus compañeros señores Ercoreca y Hormaza habían celebrado con el alcalde Sr. Moyúa, para tratar del aplazamiento del Concurso de ganadería y floricultura que habrá de celebrarse en el mes de mayo.

Hemos convenido—agregó— el aplazamiento, y en principio se ha señalado la fecha del 4 al 9 de septiembre para la celebración del mismo, que se llevará a cabo en la Casilla.

¿Dónde se instalarán las barracas?—preguntamos.—Según ha manifestado el alcalde, existe el propósito de que este año se instalen en Basurto y prolongación de la Gran Avenida.

Un hombre muerto

Mientras trabajaba en la descarga de una gabarra de arena, atracada en Villarias, se sintió víctima de un fuerte ataque un obrero apodado el «Asturiano».

Trasladado inmediatamente a la Casa de Socorro del Ensanche, falleció al ingresar en dicho establecimiento, sin que pudiera ser identificado, pues sus compañeros sólo le conocían por el apodo antes citado.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

Guía del Espectador

TEATRO ARRIAGA.—Compañía cómico-dramática de Ricardo Puga.—A las seis y media y diez y media, estreno, «La jaula de la leona».

TEATRO CAMPOS ELISEOS.—A las seis y media y diez y cuarto, Espectáculos Pousinel.

TEATRO TRUEBA.—«Trapos y sedas» y cómica.

SALON GAYARRE.—Juana de Arda en el muelle de Ripa, frente a la

Sastrería El Modelo Americano CASA DUEÑAS

Sombrerería, 1.—BILBAO

Carbones GOICOECHEA Y ECEIZA

Baileñ, 37. Teléfono 93

Automóviles Panhard & Levassor

Con el actual cambio de los francos, ofrecemos a nuestros clientes la ocasión de adquirir nuestros coches a precios ventajosísimos.

Catálogos y precios a FERNÁNDEZ Y LÓPEZ. —:— Gran Vía, 42.

GRAN CASA DE NOVEDADES Adolfo, Iturriza y Compañía

Esta nueva Casa está siendo visitadísima por numerosas personas que elogian el gusto de sus telas y los precios económicos a que vende sus excelentes géneros.

Correo, 3-J. Ierecha — Teléfono 9397 — BILBAO

FACUNDO FERNANDEZ

VENTA Y REPARACIONES de toda clase de plumas estilográficas VENTAS A PLAZOS

GRADUACION DE LA VISTA Se despachan recetas LENTES Y GAFAS ECONOMICAS

ARREGLO DE GRAMOFONOS Relojería, Joyería y Óptica Sucursal en Portugalete (VICTOR CHAVARRI, 39)

S. Francisco, 49-Bilbao

Ralmost

El Natura Moscatel se prepara exclusivamente del zumo de la uva sin fermentar, clase moscatel, y es por lo tanto la clase mejor que existe. Muy recomendado para los que padezcan del estómago y vientre, estreñimiento, artrismo, obesos, reumáticos, gotosos, dispépticos, catarros gástricos, neurasténicos, escrófula, raquitismo, tuberculosis, albuminúricos, anemia y sus causas. En las convalecencias genera la vitalidad DE VENTA EN LA FARMACOPAEA NATURE HERBORISTERIA.-HENAO, 16.

Gervasio del Rincón

Generos de punto, tejidos y confección. Especialidad en trajes, gabardinas e impermeables de caballero. Muebles de todas clases. Venta al contado y a plazos. Alameda de San Mamés, 19 BILBAO

Frutería.-Plaza Nueva, 5

Frutas y hortalizas de calidad superior. Servicio a domicilio. - Teléfono: locutorio público.

Papel viejo de periódicos para envolver

cuatro pesetas arroba, se vende en esta Administración.

Publicaciones Bailly-Baillière para 1924. Includes: ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE, Agenda de Buzete, Agenda Culinaria, Agenda de Bolsillo, MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria, CARNET O AGENDA PERPETUA de bolsillo PARA ANOTACIONES.

LA NEUTRAL

Unica sastrería que vende a plazos, a empleados, abrigos, trajes y gabardinas, pagando pequeñas cantidades mensuales

Hurtado de Amézaga, 11, tienda. - Teléfono 1.051



Alabastro su cuello,

mármol su pecho, marfil sus manos, su blancura nieve, decía el enamorado hidalgo, ponderando la hermosura de Dulcinea. No menos puede ensalzarse hoy la suavidad, blancura y fragancia del cutis de toda mujer que se lava siempre con

Jabón

Heno de Pravia

Por sus excelentes propiedades higiénicas, estimula la cohesión de los tejidos, embelleciendo la piel de un modo insuperable.



Perfumería Gal MADRID

JABÓN HENO DE PRAVIA 1,50 EN TODA ESPAÑA

Caja de Ahorros Vizcaína

RETIRO OBRERO OBLIGATORIO

Con motivo del traslado de las oficinas de esta Institución, que se hallaban instaladas en la calle de Epalza, número 2, a la Gran Vía, número 42, principal, derecha, se advierte que hasta fines del mes de marzo próximo, la cotización y afiliación del régimen de retiros obreros habrá de realizarse en las oficinas Centrales de la Caja, situadas en el Palacio de la Excm. Diputación de Vizcaya.

AL ALCANCE DE TODOS

DAMOS 36 MESES DE PLAZO PARA LAS MAQUINAS DE ESCRIBIR WOODSTOCK, y 20 MESES PARA GRAMOFONOS, RELOJES, BICICLETAS, PRISMATICOS, ESCOPETAS DE CAZA, CAMERAS FOTOGRAFICAS, CAJAS DE CAUDALES, «BUREAUX», ETC.

Sociedad Hispano-Americana Plaza Nueva, 3-BILBAO



APARATOS MODERNOS

muy económicos

Buena calidad -- Gran surtido

DISCOS de doble cara, eternos, cómodos, baratos ::

Extenso repertorio - Constantes novedades.

Ventas al contado y a plazos

CASTROVIEJO Y ANCIN

Colón de Larreategui, 14.

Tos - Catarros

Curación rápida con ANTICATARRAL GARCIA SUAREZ, antiséptico de las vías respiratorias y reconstituyente energético. No contiene calmantes, solamente antisépticos. Venta, Farmacias, Madrid, RECOLETOS, 2.-LABORATORIO.

Se reciben anuncios y suscripciones para "La Noche"

Gran fábrica de LAMPARAS TITAN

Las mejores de todas, nacionales y extranjeras, y en proporción enormemente más económicas, por su hermosísima luz

Infimo consumo Enorme duración Precio de fábrica.

Las LAMPARAS TITAN

son construídas en Bilbao, en la única fábrica de lámparas existente en todo el Norte y Norte Centro de España, con elementos directivo y obrero de esta villa y con las más ultramodernas patentes, máquinas y procedimientos de fabricación y comprobación americanos y europeos.

Producción: 2.000 lámparas diarias de desde 5 hasta 3.000 bujías.

Las lámparas TITAN tienen un éxito sin precedentes, pues son empleadas en las principales fábricas, corporaciones, sociedades de recreo, espectáculos, tranvías, ferrocarriles, alumbrado público, etc., no sólo en Bilbao sino en el Norte, Centro y Sur de toda España.

Pedid en todas partes

LAS LAMPARAS TITAN

que ofrecen espléndida luz eléctrica y gran ahorro en consumo y duración.

Fábrica: R. DE EGUREN, Ingeniero, Bilbao.

Teléfonos: 1.080 y 2.293. Correspondencia: Apartado 122.

Dirección telegráfica y telefónica: Deeguren. Bilbao.